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UVOD
Centar za socijalnu politiku (CSP) sprovodi projekat Mehanizmi za sprečavanje osipanja 
učenika romske nacionalnosti iz obrazovnog sistema, čiji je cilj jačanje sistema za 
sprečavanje osipanja učenika iz sistema obrazovanja, posebno devojčica i dečaka 
romske nacionalnosti, uključujući i decu povratnika po ugovoru o readmisiji iz zemalja 
članica EU. Projekat se sprovodi od januara 2017. do juna 2018. godine uz podršku 
Evropske unije kroz Evropski instrument za demokratiju i ljudska prava (EIDHR).

Sprečavanje osipanja iz obrazovnog sistema prepoznato je kao jedna od prioritetnih 
mera u obezbeđivanju kvalitetnog obrazovanja za sve u Strategiji razvoja obrazovanja 
u Srbiji do 2020. godine, Strategiji za socijalno uključivanje Roma i Romkinja u Republici 
Srbiji za period od 2016. do 2025. godine i Programu reformi politike zapošljavanja 
i socijalne politike (ESRP1, 2016). Projektom su predviđene sledeće grupe aktivnosti:

1. Izrada nacrta Modela sistema ranog upozoravanja i sprečavanja osipanja 
učenika iz obrazovnog sistema na lokalnom nivou 

Da bi se bolje sagledalo u kojoj meri se na nivou lokalne zajednice prati i reaguje na 
problem osipanja učenika iz osnovnog obrazovanja, u projekat su uključene tri  jedinice 
lokalne samouprave (JLS) – Vladičin Han, Pirot i Prokuplje. Iako ograničenog karaktera, 
pregled informacija i iskustava prikupljenih iz tri JLS pružio je dublje uvide u izazove u 
ovoj sferi i pomogao u identifikaciji elemenata za modeliranje sistema ranog upozora-
vanja (SRU) u sprečavanju osipanja učenika na nivou lokalne zajednice. 

Uvid u postojeću praksu u praćenju i sprečavanju osipanja učenika iz osnovnog obra-
zovanja u Vladičinom Hanu, Pirotu i Prokuplju je determinisao pristup u izradi modela 
sistema ranog upozoravanja koji bi se primenjivao na nivou lokalne zajednice. Prilikom 
izbora JLS koje će učestvovati u projektu vodilo se računa o tome da budu uključene 
i veće i manje opštine, da je udeo romske populacije u ukupnoj populaciji JLS iznad 
republičkog proseka, kao i da izabrane JLS već primenjuju pojedine mehanizme za 
sprečavanje osipanja učenika iz sistema obrazovanja. 

Tokom prve faze sprovođenja projekta Centar za socijalnu politiku je organizovao 
konsultacije i sastanke sa predstavnicima sve tri JLS kako bi se došlo do boljeg uvida 
u aktivnosti svih lokalnih aktera (lokalnih samouprava, škola, centara za socijalni rad 

1 Employment and Social Reform Program.
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(CSR) i organizacija civilnog društva (OCD) u vezi sa osipanjem iz osnovnoškolskog 
obrazovanja dece iz ugroženih i marginalizovanih grupa, posebno dece iz romske 
populacije koja žive u podstandardnim naseljima. 

Uspostavljanje mehanizama ranog upozoravanja u slučaju osipanja učenika iz sistema 
obrazovanja na prvom mestu će koristiti JLS, a potom i školama, centrima za socijal-
ni rad, interresornim komisijama, zdravstvenim centrima i svim drugim relevantnim 
akterima na lokalnom nivou (romski koordinatori, pedagoški asistenti, zdravstvene 
medijatorke, mobilni timovi) u organizovanom i koordinisanom reagovanju na problem 
osipanja učenika. 

U prvoj fazi implementacije projekta predlog modela sistema ranog upozoravanja je 
prezentovan predstavnicima Delegacije EU u Srbiji (program EIDHR), Ministarstva 
prosvete, nauke i tehnološkog razvoja (MPNTR), UNICEF-a, Tima za socijalno 
uključivanje i smanjenje siromaštva i Stalne konferencije gradova i opština (SKGO).  

2. Izrada Modela sistema ranog upozoravanja i sprečavanja osipanja učenika iz 
obrazovnog sistema na lokalnom nivou 

Predlog Modela sistema ranog upozoravanja i sprečavanja osipanja učenika iz 
obrazovanja u narednim fazama je predstavljen na dva skupa razmene iskustava 
predstavnicima 20 JLS. Na prvom skupu bili su okupljeni predstavnici deset opština 
i gradova koji imaju pozitivna iskustva u koordinisanoj akciji praćenja i sprečavanja 
osipanja iz sistema obrazovanja. Na drugom skupu razmene iskustava okupljeni su 
predstavnici lokalnih samouprava koje se još uvek nisu u dovoljnoj meri bavile ovim 
pitanjama. 

3. Izrada modela Protokola o postupanju u cilju sprečavanja osipanja učenika 
iz obrazovnog sistema i koordinaciji na nivou lokalne zajednice i promocija 
predloženog modela sistema ranog upozoravanja

Pored pripreme Modela sistema ranog upozoravanja i sprečavanja osipanja učenika iz 
obrazovanja na lokalnom nivou (u daljem tekstu: Model sistema ranog upozoravanja), 
jedna od aktivnosti u okviru projekta je i izrada predloga Protokola o postupanju u cilju 
sprečavanja osipanja učenika iz obrazovnog sistema i koordinaciji na nivou lokalne 
zajednice. Ovaj protokol je koncipiran na bazi predloženog modela, pa će JLS imati 
mogućnost da ovaj mehanizam uspostave i sprovode u praksi.
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Pojam osipanja učenika iz obrazovnog sistema

Tokom 2016. godine u okviru projekta Sprečavanje osipanja učenika iz obrazovnog 
sistema Republike Srbije, koji su realizovali Centar za obrazovne politike (COP) i UNICEF 
u Srbiji u saradnji sa MPNTR, pripremljene su publikacije Kako do škole društvene brige 
– studija o efektima mera prevencije i intervencije za sprečavanje osipanja učenika iz 
obrazovnog sistema Republike Srbije2 i Priručnik za planiranje, sprovođenje i praćenje 
mera za sprečavanje osipanja učenika iz obrazovnog sistema3. Obe publikacije su 
rezultat rada COP-a u deset osnovnih škola sa fokusom na sprečavanju osipanja u 
okviru obrazovnog sistema. Instrumenti, nalazi i preporuke tog projekta su korišćeni 
kao važan resurs prilikom rada na razvoju modela sistema ranog upozoravanja (uz 
pretpostavku da će pilotirani instrumenti naći svoje mesto u praksi). 

Za sada ne postoji precizno postavljena i šire prihvaćena definicija osipanja učenika 
iz obrazovnog sistema (Veselinović, Vušurović, Jovanović, & Čekić Marković, 2016). 
Osipanje se u Priručniku za planiranje, sprovođenje i praćenje mera za sprečavanje 
osipanja učenika odnosi na one „učenike koji su prekinuli svoje školovanje pre dobijanja 
odgovarajuće diplome ili svedočanstva” (Ibid, 2016). Ono se ne odnosi na smanjenje 
broja učenika kao posledicu demografskog pada stanovništva ili preseljenja/prelaska 
učenika u drugu školu (Ibid, 2016). 

U literaturi se može naći i pojam ranog napuštanja školovanja, koji je prihvaćen u zem-
ljama EU i odnosi na učenike/studente uzrasta od 18 do 24 godine, koji su „stekli niže 
srednje obrazovanje ili obrazovanje ispod tog nivoa, a koji više ne učestvuju u obra-
zovnim procesima” (Ibid, 2016).  

2 Jovanović, V., Čekić Marković, J., Veselinović, Ž., Vušurović, A. & Jokić, T. (2016). Kako do škole društvene brige – 
studija o efektima mera prevencije i intervencije za sprečavanje osipanja učenika iz obrazovnog sistema Republike 
Srbije. Beograd: Centar za obrazovne politike.
3 Veselinović, Ž., Vušurović, A., Jovanović, V. & Čekić Marković, J. (2016). Priručnik za škole – planiranje, sprovođenje 
i praćenje mera za sprečavanje osipanja učenika iz obrazovnog sistema. Beograd: Centar za obrazovne politike.
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ZAKONSKI OKVIR USMEREN KA POVEĆANJU 
OBUHVATA I SPREČAVANJU OSIPANJA 
UČENIKA IZ OBRAZOVANJA
Strategijom razvoja obrazovanja u Srbiji do 2020. godine4 utvrđeni su ciljevi du-
goročnog razvoja obrazovanja koji su obavezujući za obrazovni sistem u celini. Jedan od 
ciljeva je povećanje obuhvata stanovništva Republike Srbije na svim obrazovnim nivo-
ima, od predškolskog vaspitanja i obrazovanja do celoživotnog učenja. Iskazano preko 
kvantitativnih indikatora nivoa ostvarenosti, očekuje se da su do 2020. godine sva 
deca zakonom predviđenog školskog uzrasta (minimalno 98% generacije), bez obzira 
na socijalne, ekonomske, zdravstvene, regionalne, nacionalne, jezičke, etničke, verske i 
druge karakteristike, obuhvaćena kvalitetnim osnovnim obrazovanjem i vaspitanjem, 
sa osipanjem ne većim od 5%5, a da minimalno 95% onih koji su završili osnovnu školu 
nastavi sa srednjim obrazovanjem6.

Za dostizanje ovih indikatora strategijom su predviđeni mehanizmi povećanja obuhvata 
i mere sprečavanja i praćenja osipanja učenika u preduniverzitetskom obrazovanju: 
značajno veće uključivanje dece iz osetljivih grupa u predškolske ustanove, razvijanje 
različitih programa podrške za osetljive grupe dece i učenika, sistematičnije planiranje 
finansijskih i ljudskih resursa na regionalnom nivou, primena metodologije praćenja 
stope ranog napuštanja sistema obrazovanja preko jedinstvenog informacionog sistema, 
funkcionisanje posebnog tima u MPNTR za praćenje efekata ovih mera i drugo.

Zakon o osnovama sistema obrazovanja i vaspitanja7 daje nadležnost MPNTR da 
posebno planira i prati sprovođenje mera sa ciljem povećanja obuhvata dece, učenika 
i odraslih na svim nivoima obrazovanja i vaspitanja i prevencije njihovog osipanja iz 
sistema.

Nacionalni prosvetni savet8 daje predloge za smanjenje stope osipanja i ranog na-
puštanja obrazovnog sistema i utvrđuje predloge mera za nastavak obrazovanja dece 
i učenika koji su napustili sistem. Stoga se značajan broj indikatora praćenja stanja 
u obrazovanju9 odnosi na obuhvat i osipanje učenika iz obrazovnog sistema. Podaci 

4 http://www.mpn.gov.rs/wp-content/uploads/2015/08/strategija_obrazovanja_do_2020.pdf
5 Po postojećim podacima, 93% generacije završava osnovnu školu
6 Po postojećim podacima 88% generacije koji su završili osnovnu školu upisuje neku od srednjih škola
7 Zakon o osnovama sistema obrazovanjai vaspitanja („Službeni glasnik RS”, broj 88/2017, član 30, stav 2, tačka 6).
8 Zakon o osnovama sistema obrazovanja i vaspitanja ((„Službeni glasnik RS”, broj 88/2017, član 34, stav 2. tačka 1).
9 http://www.nps.gov.rs/wp-content/uploads/2011/01/NPS-INDIKATORI.pdf

http://www.mpn.gov.rs/wp-content/uploads/2015/08/strategija_obrazovanja_do_2020.pdf
http://www.nps.gov.rs/wp-content/uploads/2011/01/NPS-INDIKATORI.pdf
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koje od predškolskih ustanova i škola na godišnjem nivou prikuplja Republički za-
vod za statistiku (RZS)10 pokrivaju sledeće indikatore značajne za praćenje osipanja 
iz obrazovnog sistema: obuhvat obrazovanjem, stopa odustajanja, stopa nastavljanja 
školovanja, stopa završavanja. Ove podatke RZS agregira i računa stopu odustajanja u 
osnovnoj i u srednjoj školi na nivou JLS. 

Ministarstvo prosvete, nauke i tehnološkog razvoja je uspostavilo analitičku jedinicu 
koja radi na razvijanju indikatora za praćenje stanja u obrazovanju u okviru jedinst-
venog informacionog sistema prosvete (ZOSOV, član 175.). Godišnji izveštaji o radu 
škola, koji se dostavljaju JLS i školskoj upravi, takođe sadrže podatke o broju učenika 
na početku i na kraju školske godine i broju odseljenih i doseljenih učenika (u srednjim 
školama i o broju ispisanih učenika).

UPIS I REDOVNOST POHAĐANJA 
OBAVEZNOG OBRAZOVANJA – PRAVA, 
OBAVEZE I ODGOVORNOSTI11

U ostvarivanju opštih principa obrazovanja i vaspitanja posebna pažnja se posveću-
je smanjenju stope napuštanja sistema obrazovanja i vaspitanja, posebno lica iz 
socijalno ugroženih kategorija stanovništva i nerazvijenih područja, lica sa smetnja-
ma u razvoju i invaliditetom i drugih lica sa specifičnim teškoćama u učenju i podršci 
njihovom ponovnom uključenju u sistem, u skladu sa principima inkluzivnog i interkul-
turalnog obrazovanja i vaspitanja (ZOSOV, član 7). Po ZOSOV-u, odgovornost za upis 
i redovnost pohađanja predškolske ustanove i škole podeljena je između JLS, obra-
zovne ustanove, roditelja i samih učenika. 

JLS vodi evidenciju i obaveštava predškolsku ustanovu o deci koja su stasala za 
pohađanje pripremnog predškolskog programa (PPP) (ZOSOV, član 17). Roditelj, 
odnosno staratelj čije dete nije obuhvaćeno vaspitno-obrazovnim radom u predškolskoj 
ustanovi12 dužan je da upiše dete starosti od pet i po do šest i po godina u predškolsku 
ustanovu, s tim da ima pravo da izabere predškolsku ustanovu. Predškolska ustano-

10 http://devinfo.stat.gov.rs/SerbiaProfileLauncher/files/profiles/sr/1/DI_Profil_Republika%20Srbija_
EURSRB.pdf
11 Zakon o predškolskom vaspitanju i obrazovanju  („Službeni glasnik RS”, broj 18/2010); Zakon o osnovnom obra-
zovanju i vaspitanju („Službeni glasnik RS”, broj 55/2013); Zakon o srednjem obrazovanju i vaspitanju („Službeni 
glasnik RS”, broj 55/2013).
12 Sve obaveze se odnose i na osnovnu školu koja ostvaruje PPP, u skladu sa Zakonom.

http://devinfo.stat.gov.rs/SerbiaProfileLauncher/files/profiles/sr/1/DI_Profil_Republika Srbija_EURSRB.pdf
http://devinfo.stat.gov.rs/SerbiaProfileLauncher/files/profiles/sr/1/DI_Profil_Republika Srbija_EURSRB.pdf


16

SPREČAVANJE RANOG NAPUŠTANJA 
OBRAZOVANJA

va čiji je osnivač JLS dužna je da upiše svako dete radi pohađanja PPP, bez obzira na 
prebivalište roditelja. Pohađanje PPP u ustanovi čiji je osnivač Republika Srbija, au-
tonomna pokrajina ili JLS je besplatno.

Procedura upisa u prvi razred osnovne škole regulisana je na sličan način. JLS vodi 
evidenciju i obaveštava školu i roditelje, odnosno staratelje o deci koja su stasala za upis 
i koja su upisana u osnovnu školu (ZOSOV, član 18). Roditelj je odgovoran za upis deteta 
u školu, a škola je dužna da upiše svako dete sa područja škole koje do početka školske 
godine ima najmanje šest i po, a najviše sedam i po godina. Škola može da upiše i dete sa 
područja druge škole, na zahtev roditelja, u skladu sa mogućnostima škole. 

Prema Zakonu o osnovnom obrazovanju i vaspitanju, osnovno obrazovanje i 
vaspitanje u Srbiji je obavezno (ZOOV, član 5). Zbog toga je osnovna škola dužna da 
upiše svako dete osnovnoškolskog uzrasta sa svoje teritorije, nezavisno od toga da li 
je starije od sedam i po godina i da li su se roditelji javili školi u periodu upisa ili u toku 
školske godine. Deca iz osetljivih društvenih grupa mogu da se upišu u školu i bez 
potrebne dokumentacije. Ako dete starije od sedam i po godina zbog bolesti ili drugih 
razloga nije upisano u prvi razred, može da se upiše u prvi ili odgovarajući razred na 
osnovu prethodne provere znanja. 

Uslovni upis je mera propisana posebnim zakonima kojom se škola obavezuje da 
odmah upiše i uključi u nastavu učenika koji je došao iz inostranstva dok se ne okonča 
procedura priznavanja strane školske isprave (ZOOV, član 98).

Roditelj, odnosno drugi zakonski zastupnik odgovoran je za upis deteta u ško-
lu, redovno pohađanje nastave i obavljanje drugih školskih obaveza (ZOSOV, član 
22). Novčanom kaznom od 5.000 do 100.000 dinara kažnjava se roditelj, odnosno 
staratelj za prekršaj ako namerno ili bez opravdanog razloga ne upiše dete u osnovnu 
školu ili ako dete bez opravdanih razloga ne pohađa nastavu u osnovnoj školi (ZOSOV, 
član 84, 194). Ista kazna je propisana i za neupisivanje i nepohađanje PPP-a.

Obaveza učenika je da redovno pohađa školu (ZOSOV, član 83). Neopravdano izos-
tajanje iz škole do pet časova smatra se lakšom povredom obaveze. Neopravdano 
izostajanje sa nastave (i drugih oblika obrazovno-vaspitnog rada) više od 25 časova 
u toku školske godine, od čega je više od 15 časova nakon pismenog obaveštavanja 
roditelja/staratelja od strane škole, smatra se težom povredom obaveza učenika, što 
za sobom povlači i izricanje vaspitno-disciplinske mere.

Za učenika koji neopravdano izostane iz škole pet časova, odnosno koji svojim 
ponašanjem ugrožava druge u ostvarivanju njihovih prava, škola će uz učešće roditelja/
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staratelja da pojača vaspitni rad za učenika aktivnostima u okviru odeljenske zajed-
nice, stručnim radom odeljenskog starešine, psihologa, timova škole, razgovorima sa 
roditeljima/starateljima, saradnjom sa drugim ustanovama – centrima za socijalni rad, 
zdravstvenim ustanovama i slično (ZOSOV, član 83). 

Pojačan vaspitni rad predlaže odeljenski starešina, uz pismenu saglasnost direktora 
sa pokretanjem postupka, o čemu se u školi vodi posebna evidencija (evidenciju vodi 
odeljenski starešina, stručni saradnik ili sekretar škole – u zavisnosti od toga kako 
škola odluči). Ako pojačan vaspitno-obrazovni rad nije delotvoran, a broj neopravdanih 
izostanaka je veći od 15 nakon pismenog obaveštavanja roditelja, pokreće se 
vaspitno–disciplinski postupak uz obavezno prisustvo roditelja. Ukoliko saradnja 
sa roditeljem/starateljem ne daje rezultate, odnosno ukoliko učenik i dalje nastavi 
da izostaje neopravdano, škola pismenim putem obaveštava centar za socijalni rad i 
prosvetnog inspektora koji postupa u okviru svojih nadležnosti.

Škola je dužna da obavesti roditelja čije dete neredovno pohađa nastavu u roku od 
dva dana od dana prestanka pohađanja nastave (ZOOV, član 58). Ukoliko roditelj ne 
obezbedi da dete u roku od tri dana od dana prijema obaveštenja dođe na nastavu, 
škola obaveštava JLS. Informacija se u praksi prosleđuje opštinskom prosvetnom in-
spektoru, koji podnosi nadležnom organu zahtev za pokretanje prekršajnog postupka. 

Uključivanje centra za socijalni rad najčešće daje efekte, jer socijalni radnik odmah 
ide u posetu porodici, obavlja razgovor i po potrebi uključuje jednokratnu materijalnu 
pomoć porodici (iskustva su različita i to zavisi od procene i kapaciteta socijalnog radni-
ka i centra za socijalni rad). Ako učenik i dalje ne dolazi u školu, po principu postupnosti 
uvode se mere privremenog, a onda i mere korektivnog nadzora nad porodicom 
(mere socijalne zaštite). 

Poslednja mera je pokretanje sudskog postupka. Ne postoji precizna statistika koja 
omogućava da utvrdimo koliko se mera koristi – u praksi se ova mera izbegava, jer se 
radi uglavnom o najsiromašnijim porodicama. Procena je da se pokretanjem sudskog 
postupka otvaraju drugi izazovi kako za porodicu, tako i za dete, ali i za sistem. 

Ukoliko roditelj/staratelj ode na sezonski rad i sa sobom povede dete („izvuče” ga 
iz škole), po zakonu ne postoji prepreka da se dete privremeno upiše u drugu školu: 
dovoljno je da roditelj dovede dete u novu školu, škola ga upisuje i traži prevodnicu 
od škole koju je dete pohađalo. Ista procedura se sprovodi i kada se učenik vrati u 
„staru” školu. Prepreke u praksi u vezi sa sprovođenjem ove zakonske mogućnosti 
su ili roditelji koji su neinformisani o ovoj mogućnosti, ili roditelji koji nisu regulisali svoj 
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boravak prijavom u policiji, ili pak škole koje nisu zainteresovane (nekada bi veći broj 
dece koja bi se uključila mogao biti problem za organizaciju rada, jer bi broj učenika u 
odeljenju prešao propisani broj od 30 učenika, itd.).

Pored složenosti procedure postoje i drugi razlozi zbog kojih se ove mere retko 
sprovode. Jedan je visoka tolerancija škola na izostajanje pojedinih učenika ili grupa 
učenika, drugi je nedovoljna povezanost lokalnih institucija koje treba da se uključe, a 
treći je siromaštvo porodica koje treba da plate novčanu kaznu. U slučaju sezonskih 
migranata jasno je da je potrebna i međuregionalna saradnja institucija.

MEHANIZMI PREVENCIJE I INTERVENCIJE 
PROPISANI KROVNIM ZAKONOM 
I POSEBNIM ZAKONIMA
Istraživanja su pokazala da je rano uključivanje u obrazovanje u direktnoj vezi za 
dužinom školovanja, pa se uključivanje u predškolsko vaspitanje i obrazovanje može 
smatrati preventivnom merom. Pored obaveznosti pohađanja PPP u trajanju od devet 
meseci u godini pre polaska u školu, članom 17. ZOSOV-a predviđeno je da bliže uslove 
za utvrđivanje prioriteta za upis dece u predškolsku ustanovu propisuje ministar13.

U budžetu Republike Srbije obezbeđuju se sredstva za: ostvarivanje PPP u 
godini pred polazak u školu; ostvarivanje predškolskog programa za rad sa 
decom sa smetnjama u razvoju; ostvarivanje predškolskog programa za rad sa 
decom na bolničkom lečenju; nabavku udžbenika za učenike iz osetljivih grupa.

U budžetu JLS obezbeđuju se sredstva za ostvarivanje delatnosti predškolskog 
vaspitanja i obrazovanja (poludnevni i celodnevni boravak, ishrana, nega i preventivna 
zaštita dece predškolskog uzrasta) u visini do 80% ekonomske cene po detetu. JLS ima 
obavezu da obezbedi prevoz dece i njihovih pratilaca radi pohađanja PPP na udaljenosti 
većoj od dva kilometra; učenika osnovne škole na udaljenosti većoj od četiri kilometra 
od sedišta škole; prevoz, smeštaj i ishranu dece i učenika sa smetnjama u razvoju, bez 
obzira na udaljenost mesta stanovanja od škole, itd. 

13 Regulisano i članom 13. Zakona o predškolskom vaspitanju i obrazovanju.
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Obaveza škole da upiše svako dete svoj puni smisao dobija u kontekstu obaveze 
prilagođavanja obrazovne ustanove potrebama učenika. Individualni obrazovni plan 
(IOP) je mehanizam kojim se ostvaruje fleksibilnost u organizaciji, planiranju i realizaciji 
procesa nastave, učenja i ocenjivanja. Mada ZOSOV u članu 76. propisuje da: detetu, 
učeniku i odraslom kome je usled socijalne uskraćenosti, smetnji u razvoju, invalidite-
ta, teškoća u učenju, rizika od ranog napuštanja školovanja i drugih razloga potrebna 
dodatna podrška u obrazovanju i vaspitanju, ustanova obezbeđuje otklanjanje fizičkih i 
komunikacijskih prepreka, prilagođavanje načina ostvarivanja školskog programa i iz-
radu, donošenje i ostvarivanje IOP-a, ova mera se još uvek najviše vezuje za decu i 
učenike sa smetnjama u razvoju i invaliditetom.

Interresorna komisija (IRK) za procenu potrebe za dodatnom obrazovnom, 
zdravstvenom i socijalnom podrškom detetu i učeniku, i pored Pravilnika14 koji 
definiše brojne neposredne i posredne vrste podrške detetu i učeniku koje su važne 
za uključivanje i učestvovanje u svim školskim aktivnostima, nije prepoznata kao 
mehanizam za pružanje podrške učenicima u riziku od osipanja.

Pedagoški asistenti su još jedan značajan mehanizam podrške deci i učenicima iz 
osetljivih grupa. Angažovani su u 175 osnovnih škola i predškolskih ustanova. Kroz 
akreditovani program obuke pedagoški asistenti se pripremaju za pružanje sledećih 
usluga: podrška deci i učenicima iz osetljivih grupa, pružanje pomoći nastavniku, vaspi-
taču i stručnom saradniku, saradnja sa roditeljima i porodicom i saradnja sa lokalnom 
zajednicom. Sve do sada urađene evaluacije govore o velikom doprinosu pedagoških 
asistenata uspešnom uključivanju, napredovanju i ostajanju u obrazovanju dece kojoj 
je potrebna dodatna podrška, posebno romskih učenika. 

U okviru školskog programa i godišnjeg plana rada škole, redovne aktivnosti koje su 
usmerene na poboljšanje postignuća učenika su dodatna i dopunska nastava i van-
nastavne aktivnosti, kao i produženi boravak i celodnevna nastava (ne postoje u 
svakoj školi). Dodatna i dopunska nastava, kao i vannastavne aktivnosti, organizuju se 
u svakoj školi, a te časove vode nastavnici u okviru 40-časovne norme (tačnije u okviru 
propisana 24 časa neposrednog rada sa učenicima). Produženi boravak se organizuje 
za učenike I i II razreda osnovne škole, a pošto traži angažovanje novih radnika, za ovaj 
vid nastave je potrebna saglasnost ministarstva. Slično važi i za celodnevnu nastavu. 

14 Pravilnik o dodatnoj zdravstvenoj, obrazovnoj i socijalnoj podršci detetu i učeniku („Službeni glasnik RS”, broj 
63/2010).
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Za učenike koji su dosta izostajali iz škole, česta kompenzatorna mera jesu razredni 
ispiti15 i pripremna nastava koja se organizuje za učenike upućene na razredni ispit. 
Razredni ispit polaže učenik koji nije ocenjen iz jednog ili više nastavnih predmeta 
ukoliko nije pohađao nastavu više od trećine ukupnog godišnjeg broja časova koji su 
predviđeni za taj predmet i ukoliko se ocenjivanjem utvrdi da nije dostigao obrazovne 
standarde na osnovnom nivou.

Prema Zakonu o osnovnom obrazovanju i vaspitanju, kao i Zakonu o srednjem obrazo-
vanju i vaspitanju, razvojni plan ustanove treba da sadrži mere sprečavanja osipanja, 
a školski program definiše i program socijalne zaštite, program saradnje sa porodicom 
i program saradnje sa lokalnom samoupravom, a za učenike koji ne poznaju jezik na 
kom se izvodi nastava, i program učenja jezika. Ovi programi upućuju na neophodnost 
uključivanja svih zainteresovanih strana u uspostavljanje saradnje relevantnih insti-
tucija na lokalnom nivou i imaju značajan potencijal za rešavanje pitanja povećanja 
obuhvata i smanjivanja osipanja učenika iz obrazovnog sistema. 

Svaka obrazovno–vaspitna ustanova treba da ima izrađen školski program i razvo-
jni plan, u skladu sa propisima. Školski program se donosi na četiri godine, a razvojni 
plan na period od tri do pet godina. U školi postoji stručni aktiv za razvoj školskog pro-
grama i stručni aktiv za razvojno planiranje u kojem su, pored zaposlenih i roditelja, i 
predstavnik JLS i predstavnik učeničkog parlamenta. Ostvarivanje školskog programa 
i razvojnog plana prate prosvetni savetnici, a u školi nastavničko veće i školski odbor. 
Izveštaj o radu škole informiše o realizaciji razvojnog plana i školskog programa. Postoje 
kaznene odredbe za direktore ako ne donesu na vreme ova dokumenta.

Pošto srednje obrazovanje i vaspitanje nije obavezno, pored svega što je navedeno za 
obavezno obrazovanje podzakonskim aktima je propisan veći broj afirmativnih mera 
za upis učenika iz osetljivih grupa u srednje škole. Članom 19. ZOSOV-a je omogućeno 
da, radi sticanja pune ravnopravnosti, učenici iz osetljivih društvenih grupa upisuju i 
srednju školu pod povoljnijim uslovima, a Pravilnikom o upisu u srednju školu je defini-
sano da se ovakve mere odnose na romske učenike. Afirmativne mere se primenjuju 
i kod konkurisanja za ustanove za smeštaj učenika. Za najbolje romske učenike su 
obezbeđene stipendije iz budžeta Republike Srbije, a za one koji nisu odlični i koji su u 
visokom riziku od napuštanja škole kroz projekte su obezbeđene stipendije i podrška 
nastavnika–mentora. 

15 ZOOV, 2013.
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Pod posebnim uslovima i uz saglasnost ministra, lice starije od 17 godina, koje je 
prethodne školske godine završilo osnovnu školu u trajanju od osam godina, može u 
narednoj školskoj godini upisati srednju školu u svojstvu redovnog učenika, kao i da se 
pojedini vanredni učenici – lica starija od 17 godina, usled teške materijalne i socijalne 
situacije, mogu osloboditi plaćanja školarine radi postizanja pune ravnopravnosti u sti-
canju obrazovanja i vaspitanja (Zakon o srednjem obrazovanju i vaspitanju, član 4).

Funkcionalno osnovno obrazovanje odraslih, koje je propisano posebnim zakonom, 
ostaje dodatna mogućnost za sva lica starija od 15 godina koja žele da završe osnovnu 
školu i steknu kvalifikaciju.

I pored toga što zakonski okvir propisuje niz mera koje imaju za cilj povećanje obuhvata 
i smanjenje osipanja iz obrazovnog sistema, nepostojanje jasne podele odgovornosti, 
izostanak inicijative i nedovoljna saradnja svih aktera imaju za posledicu nerazvijen 
sistem mera za sprečavanje osipanja iz obrazovanja na lokalnom nivou. Zbog tromosti 
sistema opterećenog procedurama, mere koje treba da imaju preventivnu ulogu čes-
to se javljaju kao interventne ili kao kompenzatorne mere, čime se umanjuje njihova 
delotvornost.

Zbog toga je važna promena paradigme koja se sastoji u ranom prepoznavanju uče-
nika u riziku od napuštanja škole i sprovođenju niza individualizovanih mera podrške 
kojima bi se predupredilo izostajanje sa nastave, slaba postignuća i osećanje bespo-
moćnosti koje često prati učenike iz ugroženih/osetljivih grupa u riziku od osipanja.
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NAJVAŽNIJE 
KARAKTERISTIKE I 
NEDOSTACI POSTOJEĆEG 
SISTEMA SPREČAVANJA 
OSIPANJA UČENIKA IZ 
OBRAZOVNOG SISTEMA

 
Lokalna samouprava ima višestruku 
ulogu u sprečavanju osipanja. 
Uloga lokalne samouprave je jednim delom formalna, tehničke prirode, a drugim delom 
je u sferi finansiranja pojedinih mera i aktivnosti za sprečavanje osipanja.

Najpre, lokalne samouprave imaju važnu tehničku ulogu u sprečavanju tzv. ulaznog 
osipanja16, odnosno neupisivanja dece, s obzirom na to da su prema zakonu obavezne 
da vode evidenciju o deci koja su stasala za PPP i osnovnu školu i da o upisu informišu 
škole, predškolske ustanove i roditelje. 

Kako se evidencija vodi na osnovu upisa u matične knjige rođenih i eventualno na 
osnovu prijave/odjave prebivališta, moguće je da romska deca ne budu uključena u 
ovu evidenciju iz dva razloga. Prvo, prema podacima MICS17 (2014) 5% dece mlađe 

16 Termin preuzet iz Strategije razvoja obrazovanja u Srbiji do 2020. godine (Ministarstvo prosvete i nauke Repub-
like Srbije , 2012,  str. 29).
17 Istraživanja višestrukih indikatora/ engl. Multiple Indicator Cluster Survey
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od pet godina koja žive u romskim naseljima18 nije upisano u matične knjige rođenih 
(Republički zavod za statistiku i UNICEF, 2014, str. 200); drugo, migracije iz jedne opš-
tine u drugu nisu uvek (pa čak ni često) propraćene prijavom/odjavom prebivališta, 
pogotovo kada su u pitanju privremene migracije romskih porodica. Dodatno, mnoge 
JLS i ne dobijaju podatke od MUP-a, te ova razmena informacija nije uspostavljena, 
osim u Beogradu (Baronijan et al., 2012, str. 17). Na srednji rok posmatrano, problem 
neupisivanja u matične knjige rođenih će biti najvećim delom rešen zahvaljujući proce-
duri upisivanja koja se sada sprovodi u porodilištu, imajući u vidu da se 98,5% Romkinja 
iz romskih naselja porađa u zdravstvenim institucijama (Republički zavod za statistiku 
i UNICEF, 2014, str. 310). Radi upotpunjavanja evidencija pojedine JLS koriste i podatke 
domova zdravlja, spiskove centara za socijalni rad, ali i podatke organizacija civilnog 
društva, Crvenog krsta i sl. 

Prema nalazima IPSOS istraživanja, lokalne samouprave obaveštavanje roditelja spro-
vode rutinski i ne nastoje da način obaveštavanja posebno osmisle i prilagode romskoj 
populaciji (Baronijan et al., 2012, str. 16).

Ako imamo uvid u to da od dece iz romskih naselja koja su uzrasta za polazak u os-
novnu školu samo 69% njih pohađa prvi razred osnovne škole, dok je čak 15% dece 
uzrasta od 6 do 13 godina van sistema obrazovanja (Republički zavod za statistiku i 
UNICEF, 2014, str. 189), jasno je da se moraju uložiti posebni, dodatni napori da bi se 
sprečilo ulazno osipanje dece iz romskih naselja. U pojedinim JLS na ovim poslovima se 
angažuju pedagoški asistenti, romski koordinatori, mobilni timovi...

Druga uloga lokalne samouprave predviđena je u slučaju kada dete ne pohađa redovno 
PPP, odnosno osnovnu školu. Nadležnost lokalne samouprave je i da pokreće prekrša-
jni postupak, što se u praksi događa vrlo retko (Baronijan et al., 2012, str. 16)(Kovač 
Cerović, Lakićević Dobrić, Cenerić, Vainälänen & Mladenović, 2014, str. 61). Ovo pot-
vrđuju i iskustva opština Pirot, Vladičin Han i Prokuplje, koje su uključene u projekat 
izrade modela sistema ranog upozoravanja u zajednici. Postoje i dileme da li ova mera 
uopšte treba da bude predviđena. U Strategiji za socijalno uključivanje Roma i Romkinja 
u Republici Srbiji za period od 2016. do 2025. godine se konstatuje da „novčana kazna 
za roditelje koji nisu upisali decu u obavezno osnovno obrazovanje je mera koja se, up-
rkos tome što je nedelotvorna, godinama održava u javnoj politici obrazovanja” (Vlada 
Republike Srbije, 2017, str. 30). U svakom slučaju, u zakonskom smislu nije predviđeno 

18 Istraživanje MICS je u uzorak uključilo sva romska domaćinstva koja žive u popisnim krugovima u kojima je 
u vreme Popisa 2011. godine evidentirano najmanje 18 romskih domaćinstava (Republički zavod za statistiku i 
UNICEF, 2014, str. 266).
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da JLS treba da reaguje na bilo koji drugi način kada dobije „obaveštenje” da je dete 
prestalo da pohađa nastavu, osim da pokrene prekršajni postupak.

Iako se u Strategiji za socijalno uključivanje Roma i Romkinja u Republici Srbiji za period 
od 2016. do 2025. godine navodi da se uloga JLS svodi na informisanje i na kaznene 
mere, a ne na mere podrške (Vlada Republike Srbije, 2017, str. 29), prema zakonima iz 
oblasti obrazovanja, socijalne zaštite i finansijske podrške porodici sa decom, opštine i 
gradovi, implicitno ili eksplicitno dodeljenim mandatima, finansijski podržavaju različite 
mere i programe koji su značajni za sprečavanje osipanja. 

Posmatrano iz ugla finansiranja, važna uloga JLS je u pružanju materijalne podrške 
ugroženim porodicama sa decom u vidu besplatnih udžbenika, ishrane i drugih vrs-
ta pomoći u naturi, u finansiranju dodatne podrške koju predlaže IRK i obezbeđenju 
prevoza za svu decu koja se nalaze na određenoj udaljenosti od predškolske ustanove, 
odnosno škole. Predškolsko obrazovanje i vaspitanje je u potpunosti u mandatu lo-
kalnih samouprava koje treba da obezbede dostupnost ovog segmenta obrazovanja, 
uslove za rani razvoj dece i samim tim uspostave snažnu prvu kariku politike spreča-
vanja osipanja dece iz obrazovanja. U skladu za zakonima koji regulišu obrazovanje, JLS 
finansiraju i deo materijalnih troškova škola, kulturne i sportske aktivnosti, programe 
zaštite od nasilja, zlostavljanja, zanemarivanja, zaštite životne sredine i druge aktivno-
sti definisane na osnovu programa saradnje škole i lokalne samouprave.

Različita istraživanja i radionice na uzorku manjeg broja opština i gradova ukazuju na 
to da je materijalna podrška porodicama sa decom radi uključivanja u obrazovanje 
prisutna, ali da je pre svega usmerena na ekstremno siromašne19. Sveobuhvatni 
podaci o ovim podrškama nisu raspoloživi, ali je važno ukazati na to da napori lokalnih 
samouprava, često u uslovima veoma skromnih budžeta, nisu dovoljni, o čemu svedoči 
činjenica da se mnoge škole angažuju na obezbeđenju elementarnih potreba svojih 
đaka pretežno uz finansiranje iz donatorskih sredstava (preko Crvenog krsta, privatnog 
sektora koji posluje u lokalnoj sredini i sl.)(Pavlović Babić et al., 2013, str. 61).

Prema Zakonu o finansijskoj podršci porodici sa decom JLS su obavezne i da finansiraju 
regresiranje troškova boravka u predškolskoj ustanovi dece iz materijalno ugroženih 
porodica20, ali, kao što podaci pokazuju, udeo dece iz romskih naselja u uzrastu od tri 
do pet godina koja su obuhvaćena predškolskim obrazovanjem veoma je mali, manji 
od 6% (Republički zavod za statistiku i UNICEF, 2014, str. 148). Dodatno, lokalne 

19 Videti: https://www.unicef.org/serbia/Podrska_obrazovanju_dece_iz_siromasnih_porodica.pdf
20 Zakon o finansijskoj podršci porodicama sa decom, član 9 („Službeni glasnik RS”, br. 16/2002, 115/2005 i 
107/2009).
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samouprave mogu da finansiraju i posebne i specijalizovane programe u predškolskim 
ustanovama (igraonice, putujući vrtić, porodični vrtić i sl.)21. Ovi programi su posebno 
važni za rani razvoj dece iz vulnerabilnih grupa, a samim tim i za sprečavanje osipanja, 
ali su prisutni u samo jednoj trećini JLS (Vlada Republike Srbije, 2017, str. 29).

Ako bi uloga JLS morala da se precizira, moglo bi da se kaže da je ona delom tehnička, a 
delom pasivna, tj. samo u domenu finansiranja. Uspostavljanje sistema ranog upozora-
vanja na nivou lokalne zajednice podrazumevalo bi aktivnu ulogu lokalne samouprave 
u sprečavanju osipanja dece iz obrazovnog sistema.

Centar za socijalni rad se po pravilu 
uključuje tek u fazi intervencije
Uloga centra za socijalni rad u sprečavanju osipanja nije eksplicitna, ali jasno proizilazi 
iz uloge centra kao koordinatora procesa zaštite dece22 i organa starateljstva23.

Zakon o osnovnom obrazovanju i vaspitanju (član 58) propisuje da je škola dužna da 
obavesti JLS ako roditelj ne obezbedi povratak deteta na nastavu u slučaju prestanka, 
odnosno neredovnog pohađanja. U praksi, škola se obraća centru za socijalni rad u 
slučajevima kada ne mogu da stupe u kontakt sa roditeljima ili ukoliko je saradnja sa 
roditeljima neuspešna (Pavlović Babić et al., 2013, str. 97). Pored toga što je ovakav 
sled koraka logičan imajući u vidu institucionalnu ulogu centara za socijalni rad, ova linija 
reagovanja je u skladu sa protokolima za zaštitu dece od zlostavljanja i zanemarivanja. 

Prema Opštem protokolu za zaštitu dece od zlostavljanja i zanemarivanja, zane-
marivanje je, između ostalog, prisutno i ukoliko roditelj ne obezbedi razvoj deteta u 
svim oblastima, uključujući i obrazovanje, a reagovanje institucija podrazumeva i 
međusektorski konsultativni proces i (pismeno) prijavljivanje slučaja centru za soci-
jalni rad (Ministarstvo rada, zapošljavanja i socijalne politike, 2005). S druge strane, 
odgovornost roditelja da „šalju decu u školu” je jasna i prema zakonima koji regulišu 
obrazovanje i prema Porodičnom zakonu (član 71. i član 81), pa se nereagovanje 
roditelja ili odsustvo saradnje mogu smatrati zanemarivanjem. 

21  Pregled programa i korisnika videti u prilogu Pravilnika o vrstama, načinu ostvarivanja i finansiranja posebnih, 
specijalizovanih programa i drugih oblika rada i usluga koje ostvaruje predškolska ustanova („Službeni glasnik RS”, 
broj 26/13).
22  Prema Opštem protokolu za zaštitu dece od zlostavljanja i zanemarivanja (Ministarstvo rada, zapošljavanja i 
socijalne politike, 2005).
23  Prema Porodičnom zakonu („Službeni glasnik RS”, br. 18/2005, 72/2011 - dr. zakon i 6/2015).
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Prema Protokolu o postupanju u ustanovi u odgovoru na nasilje, zlostavljanje i zane-
marivanje (Ministarstvo prosvete, 2010), direktor obrazovne ustanove je dužan da 
obavesti centar za socijalni rad i u slučaju sumnje ili saznanja o zanemarivanju. U ideal-
nom slučaju, po prijavi škole, centri izlaze na teren, uspostavljaju kontakt sa roditeljima 
i preduzimaju mere iz svoje nadležnosti kako bi se dete vratilo u proces obrazovanja. 
Prema nalazima ranijih istraživanja, zbog ograničenih kapaciteta centara prijava škole 
najčešće ne dobija oznaku „hitno” ili „neodložno”, što bi obezbedilo reagovanje službi 
u roku od 24 časa, odnosno tri dana, već se označava kao „redovno”, što implicira da 
centar za socijalni rad mora da reaguje tek u roku od pet dana (Baronijan et al., 2012, 
str. 131)24.

U okviru javnih ovlašćenja centar za socijalni rad u ovakvim slučajevima može da 
sprovede mere preventivnog i korektivnog nadzora nad vršenjem roditeljskog prava. 
U okviru korektivnog nadzora centar za socijalni rad, na primer, upozorava roditelje 
na nedostatke u vršenju roditeljskog prava, upućuje ih na razgovor u porodično 
savetovalište ili u ustanovu specijalizovanu za posredovanje u porodičnim odnosima 
(Porodični zakon, član 80). Po svoj prilici ovi se koraci retko preduzimaju u funkciji 
sprečavanja osipanja.

Pojedina istraživanja ističu da saradnja škola i centra za socijalni rad nije uvek za-
dovoljavajuća ili da je vremenski neadekvatna (Baronijan et al., 2012, str. 17), te da 
često nedostaju „zajedničko usmereno delovanje i blagovremena razmena informaci-
ja” (Pavlović Babić et al., 2013, str. 98). Škole ukazuju na to da centri nakon preuzimanja 
slučaja ne obezbeđuju povratne informacije o detetu, dok centri za socijalni rad navode 
da ne dobijaju potpune informacije od škola, uključujući i procene psihologa i pedagoga, 
detaljne podatke o merama koje su preduzimane da bi dete ostalo u procesu obrazo-
vanja i dr. 

Uloga centara za socijalni rad se podrazumeva u slučaju kada je maloletno dete izvršilac 
krivičnih dela25, posebno kada je redovno pohađanje škole izrečeno kao vaspitni nalog. 

Najznačajnija uloga centara je svakako u koordinaciji napora za sprečavanje nasilja i 
zlostavljanja, ali i u pružanju usluga socijalne zaštite i radu IRK, ukoliko je u pitanju dete 
kome je potrebna dodatna podrška26.

24  Prioritet postupanja je određen na osnovu Pravilnika o organizaciji, normativima i standardima rada centra za 
socijalni rad („Službeni glasnik RS”, br. 59/2008, 37/2010, 39/2011 - dr. pravilnik i 1/2012 - dr. pravilnik).
25  Prema podacima centara za socijalni rad broj prijavljenih krivičnih dela izvršenih od strane lica mlađih od 14 
godina u 2016. godini je bio 1.195 (Republički zavod za socijalnu zaštitu, 2017, str. 51).
26 Pravilnik o dodatnoj obrazovnoj, zdravstvenoj i socijalnoj podršci detetu i učeniku („Službeni glasnik RS”, broj 
63/2010).
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Očekivanja su posebno velika od usluge intenzivne podrške porodici sa decom, koja je 
još uvek u fazi uspostavljanja, a koja bi po potrebi trebalo da obezbedi i „podršku deci 
da ispune školske obaveze u cilju sprečavanja napuštanja obrazovanja” (član 10. pred-
loga Pravilnika o bližim uslovima i standardima za pružanje usluga intenzivne podrške 
porodici sa decom).

Najzad, centar za socijalni rad se po pravilu uključuje i u obezbeđenje materijalne po-
drške porodicama sa decom koje finansiraju JLS, ukoliko se ona po proceduri dodeljuje 
kao jednokratna pomoć po Zakonu o socijalnoj zaštiti.

Uloga centra za socijalni rad je izuzetno značajna, ali bi saradnja centara sa školama 
morala da bude dodatno precizirana i čvršće uobličena protokolima na nivou lokalne 
zajednice. Dodatno, u fazi sprečavanja, pa i ranog upozoravanja centar za socijalni rad je 
retko prisutan i uključuje se kada škola iscrpi sve mehanizme za sprečavanje osipanja. 
Institucije obrazovanja i socijalne zaštite najčešće intervenišu u različitim fazama 
procesa, pa se može zaključiti da zapravo nisu uspostavljeni saradnja i zajednički rad.

Sistem rane identifikacije nije uspostavljen u školama
Škola je svakako centralna institucija politike za smanjenje osipanja učenika iz procesa 
obrazovanja, pa samim tim i centralna institucija sistema ranog upozoravanja. Škole 
su prema zakonu obavezne da u svoj razvojni plan uključe i mere sprečavanja osipanja 
(ZOOV, član 26). Kao što je ukazano u analizi zakonskog okvira, škola preduzima različite 
mere u slučaju kada učenici neopravdano izostaju sa časova i neredovno pohađaju 
nastavu (ZOSOV, član 22. i član 83; ZOOV, član 58), uključujući i obaveštavanje roditelja 
i JLS. Posebno značajni instrumenti sprečavanja osipanja u školama su pedagoški 
asistenti, IOP i dopunska nastava. 

Istraživanje koje je sproveo Centar za obrazovne politike detaljno definiše mehanizme 
za ranu identifikaciju učenika u riziku od osipanja, kao i moguće mere prevencije i in-
tervencije na nivou škole (Jovanović, Čekić Marković, Veselinović, Vušurović & Jokić, 
2016). Na bazi ovog istraživanja izrađen je i Priručnik za škole (Veselinović, Vušurović, 
Jovanović & Čekić Marković, 2016), a u planu je da se mehanizmi za ranu identifikaciju 
i osipanje integrišu u sistem obrazovanja. 
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Sistem za ranu identifikaciju i reagovanje
Sistem za ranu identifikaciju i reagovanje podrazumeva:

 • Uspostavljanje školskog tima za sprečavanje osipanja,

 • Izradu akcionog plana kojim se precizno definišu nadležnosti i zaduženja tima, kao 
i vremenski okvir aktivnosti,

 • Primenu instrumenta za identifikaciju učenika pod rizikom od osipanja,

 • Procenu potreba i formulisanje konkretnih mera podrške učenicima, (individualni 
plan prevencije osipanja – IPPO)27,

 • Praćenje preduzetih aktivnosti i mera.

Za učenike osnovnih škola instrument se sastoji od šest faktora rizika, pri čemu sva-
ki od faktora nosi različitu težinu/„ponder” (Jovanović, Čekić Marković, Veselinović, 
Vušurović & Jokić, 2016, str. 49): 

 • Socioekonomski status učenika (ponder 0,3)

 • Apsentizam (0,2)

 • Školsko postignuće (0,1) 

 • Ponašanje (0,1)

 • Ispunjenost uslova/korišćenje socijalne pomoći  (0,15)

 • Prihvaćenost u školi (0,1)

 • Drugi faktori rizika (0,05) 

Indeks rizika se računa tako što odeljenski starešina na osnovu jasno formulisanog 
uputstva za svakog učenika procenjuje nivo ugroženosti (od 1 do 5) u pogledu svakog 
pojedinačnog faktora rizika28. 

27 Obrazac za izradu IPPO (Jovanović, Čekić Marković, Veselinović, Vušurović & Jokić, 2016, str. 180).
28  Instrument je napravljen u vidu tabele koja je kreirana u programu excell. Više detalja o proceni nivoa ugroženo-
sti videti u Priručniku (Veselinović, Vušurović, Jovanović & Čekić Marković, 2016, str. 178–179).
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U tabeli u nastavku su prikazani opisi nivoa ugroženosti za prva četiri pojedinačna fak-
tora rizika: 

Nivo 1 Nivo 2 Nivo 3 Nivo 4 Nivo 5

Socio-
ekonomski 
status

Učenik živi bez 
elementarnih uslova 
za život: u nehigi-
jenskim naseljima, 
bez struje i vode. 
Oba roditelja su ne-
zaposlena ili je jedan 
roditelj zaposlen 
na slabije plaćenim 
poslovima.

Učenik dolazi iz 
područja koja 
imaju struju i vodu. 
Oba roditelja su 
nezaposlena ili 
je jedan roditelj 
zaposlen na slabije 
plaćenim poslovi-
ma (ispod linije 
siromaštva).

Učenik čija je 
porodica na liniji 
siromaštva i/ili 
prima pomoć od 
šire porodice ili 
neko od članova 
porodice ima stal-
na primanja.

Učenik prosečnog 
socioekonomskog 
statusa.

Učenik višeg so-
cioekonomskog 
statusa.

Apsentizam

Učenik nije bio pri-
sutan na 30% ili više 
od ukupnog fonda 
časova.

Učenik nije bio 
prisutan na 20% 
do 30% ukupnog 
fonda časova.

Učenik nije bio 
prisutan na 10% 
do 20% ukupnog 
fonda časova.

Učenik nije bio 
prisutan na 5% do 
10% časova.

Učenik nije bio 
prisutan na oko 
5% časova ili 
manje od toga.

Školsko 
postignuće

Učenik ima nedovo-
ljnu ocenu iz 5 ili više 
predmeta (u bilo 
kom klasifikacionom 
periodu).

Učenik ima ne-
dovoljnu ocenu iz 
3 ili 4 predmeta (u 
bilo kom klasifika-
cionom periodu).

Učenik ima 
nedovoljnu ocenu 
iz jednog ili dva 
predmeta.

Učenik iz većine 
predmeta ima ug-
lavnom dvojke.

Učenik koji 
u odnosu na 
školski prosek 
ima slična ili veća 
postignuća.

Ponašanje

Neki od problema 
u ponašanju su 
toliko izraženi da 
ometaju normalno 
funkcionisanje uče-
nika unutar školskog  
i vanškolskog 
konteksta: 1) 
otpor autoritetima 
(npr. konflikt sa 
nastavnicima); 2) 
vršnjačko nasilje; 
3) asocijalnost 
(odbija da se druži 
sa vršnjacima); 4) 
zavisnost (alkoholi-
zam, narkomanija); 
5) delinkvencija.

Problemi u 
ponašanju iz 
spomenutih 
pet kategorija 
su izraženi, ali 
učenik je uspešan 
u pojedinim 
segmentima 
svog ponaša 
nja (druženje, 
postignuća, 
prisustvo i 
ponašanje na 
časovima, itd.).

Problemi u 
ponašanju su pri-
sutni, ali su slabog 
intenziteta i ne 
remete normalno 
funkcionisanje 
deteta u školskom 
i vanškolskom 
kontekstu.

Neki od problema 
u ponašanju su 
nekada bili prisutni, 
ali više nisu.

Učenik nikada nije 
imao probleme u 
ponašanju.

Izvor: Jovanović, Čekić Marković, Veselinović, Vušurović & Jokić, 2016, str. 178.

Indeks rizika iznosi 100% za učenika za koga se oceni da je na najvišem nivou 
ugroženosti (Nivo 1) po osnovu svakog pojedinačnog faktora rizika. Smatra se da su 

29 Prema podacima Republičkog zavoda za statisiku iz 2012. godine, relativna linija siromaštva po domaćinstvu 
iznosi 13.680 RSD za jednočlano domaćinstvo, dok za četvoročlanu porodicu sa dvoje učenika od 14 godina iznosi 
28.728 RSD – 24,6% domaćinstava je tada bilo pod rizikom od siromaštva (The Survey on Income and Living 
Conditions – SILC, 2013).
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učenici sa indeksom rizika iznad 60 pod visokim rizikom od osipanja, i za njih se pre-
poručuje formulisanje konkretnih mera (izrada IPPO). 

Na osnovu empirijske analize podataka iz deset škola koje su bile uključene u projekat, 
definisane su i grupe faktora rizika prikazane u narednoj tabeli:

Redni broj grupe faktora  
rizika od osipanja Faktori rizika od osipanja (izolovani ili u kombinaciji)

Prva grupa Izolovan uticaj traumatskog ili negativnog iskustva 

Druga grupa Uticaj siromaštva u kombinaciji sa neredovnim pohađanjem škole 
i niskim postignućima

Treća grupa Uticaj siromaštva u kombinaciji sa problemima u ponašanju i nis-
kom prihvaćenošću od strane vršnjaka

Četvrta grupa Izolovan uticaj siromaštva

Peta grupa Uticaj traumatskog ili negativnog iskustva u kombinaciji sa nere-
dovnim pohađanjem škole i niskim postignućima

Šesta grupa Udruženo delovanje svih faktora rizika (najviši rizik od osipanja)

Sedma grupa Izolovan uticaj niskih postignuća

Izvor: Veselinović, Vušurović, Jovanović & Čekić Marković, 2016.

Za svaku grupu faktora rizika predložene su i preporuke koje bi mogle da posluže 
školama za formulisanje mera za sprečavanje osipanja. Iz priloženog je jasno da, osim 
u slučaju sedme grupe faktora rizika, mere moraju da budu osmišljene i formulisane u 
saradnji sa drugim institucijama i OCD u zajednici i uz podršku JLS. Na neophodnost 
saradnje ukazuje i navedeno istraživanje (Veselinović, Vušurović, Jovanović & Čekić 
Marković, 2016, str. 32).

Na kraju treba istaći još dva relevantna nalaza. 

Prvo, na osipanje u osnovnim školama najviše utiče odlazak porodica sa decom na 
sezonski rad u druge opštine ili u inostranstvo (Jovanović, Čekić Marković, Veselinović, 
Vušurović & Jokić, 2016, str. 26), što potvrđuju i druga istraživanja (Baronijan et 
al., 2012, str. 59) (Pavlović Babić et al., 2013, str. 99), kao i predstavnici opština 
uključenih u projekat izrade modela sistema ranog upozoravanja u zajednici. Kao treći 
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važan neposredan razlog osipanja, rani brakovi su pre svega značajni za osipanje iz 
srednjoškolskog obrazovanja (Jovanović, Čekić Marković, Veselinović, Vušurović & 
Jokić, 2016, str. 26).

Drugo, procenjuje se da oko 6.000 dece napusti redovno školovanje u jednoj školskoj 
godini u jednoj generaciji tokom trajanja osnovnog obrazovanja, te da je najveće odu-
stajanje između 5. i 6. razreda (Jovanović, Čekić Marković, Veselinović, Vušurović & 
Jokić, 2016, str. 32–34). Prema podacima Strategije razvoja obrazovanja u Srbiji do 
2020. godine, između 10–15% dece iz jedne generacije u Srbiji se ne upiše ili ne završi 
osnovnu školu (Ministarstvo prosvete i nauke Republike Srbije, 2012, str. 30).

Model sistema ranog upozoravanja u zajednici je formulisan uz pretpostavku da će u 
školama biti uspostavljen sistem rane identifikacije. 

Obuhvat pripremnim predškolskim programom nije 
potpun, niti predstavlja prvu kariku rane identifikacije
Prema nalazima MICS, od dece predškolskog uzrasta iz romskih naselja svega 63% 
pohađa ili je pohađalo PPP u odgovarajućem uzrastu (Republički zavod za statistiku 
i UNICEF, 2014, str. 174). Razlozi za nepohađanje su mahom vezani za siromaštvo ili 
za udaljenost od škole/predškolske ustanove, a manji broj roditelja nije ni upoznat sa 
činjenicom da je PPP obavezan (Republički zavod za statistiku i UNICEF, 2014, str. 
176–177). I druga istraživanja potvrđuju ove nalaze, a dodatno ističu neredovnost po-
hađanja PPP dece iz vulnerabilnih grupa (Baronijan et al., 2012, str. 32, 60).

I Strategija za socijalno uključivanje Roma i Romkinja u Republici Srbiji za period od 
2016. do 2025. godine ukazuje na to da romska deca ne pohađaju PPP, da ga ne upi-
suju ili da ga pohađaju kraće od ostale dece (Vlada Republike Srbije, 2017, str. 23, 29).

Ovi nalazi su značajni u svetlu činjenice da je pripremljenost dece iz romskih naselja za 
školu manja, što svakako predstavlja jedan od faktora slabijeg uspeha, pa i kasnijeg 
zaostajanja u učenju i osipanja. Pojedina istraživanja ukazuju i na to da upravo uvođenje 
obaveznog PPP i mogućnost upisa dece bez dokumenata predstavljaju najvažnije 
sistemske mere prevencije osipanja (Pavlović Babić et al., 2013, str. 5)(Veselinović, 
Vušurović, Jovanović & Čekić Marković, 2016, str. 9).

Kao i u slučaju osnovnog obrazovanja, predškolska ustanova, odnosno škola koja 
realizuje PPP je dužna da obavesti roditelje i JLS ukoliko dete ne pohađa redovno ili 
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prestane da pohađa program (Zakon o predškolskom vaspitanju i obrazovanju, član 
23). Interesantno je da su predviđeni rokovi čak znatno kraći nego u slučaju osnov-
nog obrazovanja – obaveza obaveštavanja nastupa od dana prestanka redovnog 
pohađanja PPP-a.

Imajući u vidu značaj koji se pripisuje PPP-u, zabrinjavajuće je upisno osipanje, ali i 
neredovno pohađanje programa dece iz vulnerabilnih grupa, uz, kako se čini, još manje 
reagovanje institucija iz zajednice. Najzad, za sada nije predviđeno da sistem za ranu 
identifikaciju započne da se uspostavlja još na nivou predškolskog uzrasta i PPP, iako 
su signali značajni za kasnije odustajanje od školovanja prisutni već u ovoj fazi. 

Mehanizimi za sprečavanje osipanja nisu 
rasprostranjeni, a finansijska pomoć 
siromašnim porodicama je nedovoljna
U prethodnim poglavljima je ukazano na najvažnije mehanizme za sprečavanje osipanja 
učenika romske nacionalnosti iz obrazovnog sistema, kao što su pedagoški asistenti, 
mobilni timovi, dodatna i dopunska nastava i IRK. Sumarna ocena koja bi mogla da 
se iznese u pogledu ovih mehanizama na osnovu dosadašnjih istraživanja, iskustava 
opština, evaluacija i strateških dokumenata je da svi oni doprinose sprečavanju 
osipanja, ali da nisu u dovoljnoj meri dostupni, te je neophodno da budu unapređeni  i 
efikasniji (Baronijan et al., 2012) (Pavlović Babić et al., 2013) (Milivojević, 2015)(Centar 
za socijalnu politiku, 2015)(Jovanović, Čekić Marković, Veselinović, Vušurović & Jokić, 
2016)(Vlada Republike Srbije, 2017).

U kontekstu potencijalne uloge koju imaju u sistemu ranog upozoravanja za spreča-
vanje osipanja u lokalnoj zajednici, posebno je važno da se naglasi značaj pedagoških 
asistenata i mobilnih timova za inkluziju Roma. 

Deo aktivnosti pedagoških asistenata podrazumeva rad na terenu i usmeren je na 
saradnju sa institucijama u lokalnoj zajednici sa ciljem povećanja obuhvata i smanjenja 
osipanja (Milivojević, 2015, str. 29). Prema nalazima pojedinih analiza, rad pedagoških 
asistenata i OCD na terenu pri upisu dece trenutno predstavlja zamenu za glavne ak-
tere koji bi trebalo da obavljaju tu funkciju u okviru sistema (Kovač Cerović, Lakićević 
Dobrić, Cenerić, Vainälänen & Mladenović, 2014, str. 62). Značaj sveukupne podrške 
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koju pružaju pedagoški asistenti potvrđuje više istraživanja (Baronijan et al., 2012, str. 
17) (Pavlović Babić et al., 2013, str. 88). 

Strategija za socijalno uključivanje Roma i Romkinja u Republici Srbiji za period od 
2016. do 2025. godine ističe da je rad pedagoških asistenata značajno doprineo 
povećanju obuhvata romske dece obrazovanjem, ali ukazuje i na to da je njihov 
broj nedovoljan (Vlada Republike Srbije, 2017, str. 24–25, 31). Na nedovoljan broj 
pedagoških asistenata ukazuje i Strategija razvoja obrazovanja u Srbiji do 2020. 
godine (Ministarstvo prosvete i nauke Republike Srbije, 2012, str. 17).  Trenutno u 
polovini JLS u Srbiji nije angažovan nijedan pedagoški asistent, dok deca ostvaruju 
ovu vrstu podrške u svega 12% osnovnih škola u kojima je uglavnom prisutan samo 
po jedan pedagoški asistent (Milivojević, 2015, str. 31). Poseban problem je u tome 
što još uvek ne postoje jasni kriterijumi za dodeljivanje pedagoških asistenata, pa, 
s obzirom na zakonsku regulativu, JLS ne mogu da finansiraju njihove zarade, čak 
ni kada za to imaju sredstava. Na osnovu potreba škola i broja romske dece, prema 
pojedinim procenama bilo bi potrebno da se, pored trenutno zaposlena 173, angažuje 
još 200 pedagoških asistenata širom Srbije (Kovač Cerović, Lakićević Dobrić, Cenerić, 
Vainälänen & Mladenović, 2014, str. 72).

Prikaz aktivnosti mobilnih timova za inkluziju Roma pokazuje da je jedan deo njihovih 
aktivnosti usmeren na smanjenje osipanja, pre svega na podršku za uključivanje dece 
u PPP30. Kao što je već ukazano, mobilni timovi su trenutno prisutni u svega dvade-
set opština. Imajući u vidu planove za povećanje njihovog broja, neophodno je da se 
kroz odgovarajuće evaluacije proceni njihov uticaj na sprečavanje osipanja, uključujući i 
ulazno osipanje, ali i da se razmotre i eventualno specificiraju druga moguća zaduženja 
u ovoj sferi. 

Finansijska pomoć siromašnima u najdirektnijem smislu ne predstavlja mehanizam za 
sprečavanje osipanja. Međutim, imajući u vidu da je siromaštvo jedan od faktora koji 
u najvećoj meri povećavaju rizik od osipanja (Jovanović, Čekić Marković, Veselinović, 
Vušurović & Jokić, 2016, str. 38), smanjenje siromaštva je svakako važan preduslov 
da se sva deca uključe u proces obrazovanja i da od njega ne odustanu. Različita 
istraživanja u Srbiji dokumentuju uticaj siromaštva koje se manifestuje u formi ne-
mogućnosti da se zadovolje elementarne potrebe, kao što su  ishrana, obezbeđenje 
odeće i obuće ili potrebe neposredno povezane sa školovanjem, kao što su nabavka 
udžbenika i pokrivanje troškova prevoza (Kovač Cerović, Lakićević Dobrić, Cenerić, 
Vainälänen & Mladenović, 2014, str. 64–65). Dodatno, siromašne porodice manje 

30  http://www.ljudskaprava.gov.rs/sites/default/files/dokument_file/publikacija_mobilni_timovi_a5_eng.pdf

http://www.ljudskaprava.gov.rs/sites/default/files/dokument_file/publikacija_mobilni_timovi_a5_eng.pdf
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vrednuju obrazovanje, a deca iz ovih porodica su manje izložena intelektualno stimula-
tivnim interakcijama (Pavlović Babić et al., 2013, str. 107) (Jovanović, Čekić Marković, 
Veselinović, Vušurović & Jokić, 2016, str. 40). Najzad, u uslovima siromaštva, ne-
dovoljne pomoći i visoke nezaposlenosti u manje razvijenim sredinama, privremene 
i sezonske migracije u potrazi za poslom predstavljaju važan izvor prihoda za mnoge 
porodice, često sa pogubnim posledicama po školovanje dece (Pavlović Babić et al., 
2013, str. 31) (Jovanović, Čekić Marković, Veselinović, Vušurović & Jokić, 2016, str. 26).

Finansijska pomoć siromašnima koja se obezbeđuje na nacionalnom nivou, kao što 
su novčana socijalna pomoć i dečiji dodatak, ne uspeva da „izvuče” mnoge ugrožene 
porodice iz siromaštva, pa čak ni u pogledu zadovoljenja minimalnih potreba. Istraživanja 
pokazuju da kumulativni iznosi novčane socijalne pomoći (NSP) i dečijeg dodatka 
prevazilaze nivo praga apsolutnog siromaštva i rizika siromaštva samo za korisnike koji 
ostvaruju pravo na uvećana davanja (kao što su, na primer, jednoroditeljske porodice). Da 
bi izašle iz siromaštva uz državnu pomoć, porodice sa oba roditelja morale bi, u zavisnosti 
od broja dece, da dobijaju između trećine i polovine sredstava više (Vlada Republike 
Srbije, 2014, str. 196; Matković, Mijatović & Stanić, 2014). Ni iznosi jednokratnih pomoći 
koje obezbeđuju JLS nisu, kao što je već ukazano, dovoljni.

Pretpostavka za smanjenje osipanja dece iz procesa obrazovanja je uspostavljanje, 
širenje i jačanje odgovarajućih mehanizama u okviru škole i lokalnih zajednica širom 
Srbije, ali i dalje unapređenje materijalne podrške usmerene na siromašne romske po-
rodice sa decom. 

Institucije ne postupaju uvek u skladu 
sa zakonom – „zavera ćutanja”
Neredovno pohađanje i odsustvo sa nastave su ugrađeni u sistem kao „okidači” za 
intervenciju najpre škole, a zatim i drugih aktera u zajednici. Funkcionisanje ovog in-
strumenta posebno je značajno za romsku decu s obzirom na to da istraživanja 
pokazuju da romski učenici imaju natprosečan broj izostanaka (Jovanović, Petrović, 
Milivojević, Jeremić & Lažetić, 2013, str. 44, 114). Međutim, veći broj nalaza ukazuje na 
to da reakcija institucija često izostaje i da se predviđene procedure ne poštuju; tako se 
dešava da su škole „maksimalno tolerantne prema izostajanju sa nastave” (Baronijan 
et al., 2012, str. 17), „da se učenici nezvanično kažnjavaju snižavanjem ocena iz pred-
meta” i da je „loša ocena za znanje čest oblik kažnjavanja učenika za nedisciplinu ili 
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izostajanje” (Pavlović Babić et al., 2013, str. 89). „Prema izjavama sagovornika iz cen-
tra za socijalni rad, dešava se da se tek nakon mesec ili dva nepojavljivanja u školi neko 
unutar škole zapita šta se dešava sa učenikom” (Pavlović Babić et al., 2013, str. 90).

Pored „kažnjavanja” učenika prisutan je i scenario „opraštanja” izostanaka i sniža-
vanja kriterijuma kao izraz razumevanja i „podrške” (Pavlović Babić et al., 2013, str. 
98). Pravdanje izostanaka je očito raširena praksa i kada romski učenici privremeno 
odlaze sa roditeljima u inostranstvo (Jovanović, Čekić Marković, Veselinović, Vušurović 
& Jokić, 2016, str. 71). 

Posebno je značajno ukazati na to da se i roditelji kasno obaveštavaju o izostancima 
dece. Iako ZOSOV (član 83) predviđa da se roditelji obaveštavaju već nakon pet neopra-
vdanih izostanaka, istraživanja pokazuju da se u praksi ovo obično dešava tek kada se 
dete približi granici od 25 izostanaka, što se smatra težom povredom obaveza učenika 
(Kovač Cerović, Lakićević Dobrić, Cenerić, Vainälänen & Mladenović, 2014, str. 62).

Reakcija može u potpunosti da izostane ne samo od strane škole, već i od strane centra 
za socijalni rad, pa i JLS (Baronijan et al., 2012, str. 136). Najzad, i kada slučaj stigne do 
suda, kazne su često male, pa se pojedine porodice odlučuju da ih plate, ali da i dalje ne 
šalju dete u školu. Pošto naredni koraci u proceduri nisu predviđeni, dete ostaje izvan 
sistema obrazovanja (Baronijan et al., 2012, str. 134). 

Izostanak reakcije je tipičan prilikom privremenog odlaska porodice u inostranstvo ili 
u drugu opštinu radi sezonskih poslova. Porodica odvodi decu, ne ispisuje ih formal-
no31, a škola ne prijavljuje odsustvo deteta ni centru, ni JLS, uz opštu „zaveru ćutanja”. 
Moguć je i scenario u kome škola prijavljuje da dete ne pohađa nastavu i da je odsut-
no, ali ni centar za socijalni rad, ni JLS ne mogu da stupe u kontakt sa roditeljima, pa 
ne mogu ni da primene predviđene mere. Navedena reakcija institucija, odnosno izos-
tanak reakcije, donekle bi i mogli da budu opravdani ili bar razumljivi da ove porodice 
žive nomadskim stilom života i da zauvek napuštaju datu lokalnu zajednicu. Međutim, 
većinom ili bar jednim delom u pitanju je periodični privremeni odlazak i povratak u istu 
sredinu. Dakle, svi učesnici u procesu gotovo sa sigurnošću znaju da će većina dece da 
se vrati i da je velika verovatnoća da će povremena napuštanja škole i veliki broj izos-
tanaka na kraju dovesti do odustajanja od obrazovanja.

Važno je da se razume i šta su motivi za „zaveru ćutanja” koja je očito u ovom 
specifičnom segmentu rasprostranjen fenomen. Iako se o datoj temi razgovaralo hipo-

31 Svega 30% dece koja nisu obuhvaćena osnovnim obrazovanjem je i zvanično ispisano iz škole (Baronijan et al., 
2012, str.6)
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tetički, predstavnici JLS koje su uključene u projekat izrade modela ranog upozoravanja 
u zajednici ukazuju na potencijalne, naizgled altruistične motive. Institucije ne reaguju 
na odsustvo dece u slučaju kada porodice odlaze u drugu opštinu na sezonski rad ili u 
inostranstvo, jer smatraju da su u pitanju izrazito siromašne porodice koje na taj način 
sebi obezbeđuju elementarnu egzistenciju i preživljavanje koje društvo nije u stanju 
da im obezbedi. Reakcija škole, centra za socijalni rad ili JLS dovela bi do uskraćivan-
ja važnog izvora prihoda za ove porodice ili do novčane kazne koju one ne mogu da 
plate,  ili bi dovela u pitanje socijalna davanja, pre svega novčanu socijalnu pomoć i os-
tvarivanje prava na dečiji dodatak koji je uslovljen pohađanjem škole. 

Na primer, u slučaju dečijeg dodatka, JLS koja bi dobila zvaničnu informaciju da dete 
ne pohađa školu bi morala da dostavi tu informaciju svojoj službi za dečije dodatke, 
pa bi se pravo na ovo socijalno davanje prekinulo. Prema Pravilniku o bližim uslovima 
i načinu ostvarivanja prava na finansijsku podršku porodici sa decom, pravo na dečiji 
dodatak se ostvaruje u trajanju od godinu dana, a dokaz o svojstvu redovnog učenika 
se dostavlja do 31. oktobra u toku godine (član 30. i član 34). 

Ukoliko se ne prijavi nepohađanje, dete koje je napustilo školu, ponavljalo razred i 
sledeće godine se ponovo upisalo sistem prepoznaje kao redovnog učenika i dodeljuje 
mu pravo na dečiji dodatak. Prema podacima ranijih istraživanja, blizu polovine pri-
hoda romskih porodica u kojima su deca odustala od obrazovanja potiče od socijalnih 
davanja (Baronijan et al., 2012, str. 25). Takođe, ne treba zaboraviti da je, na primer, na 
godišnjem nivou za porodicu sa troje dece u 2016. godini dečiji dodatak donosio prihod 
od preko 96.000 dinara; ako je u pitanju samohrani roditelj, prihod od dečijeg dodatka 
je iznosio preko 125.000 dinara. Teorijski posmatrano, porodice bi nakon preseljen-
ja mogle da upišu dete u školu, ali bi morale u toj drugoj opštini ponovo da konkurišu 
za dečiji dodatak, uz prijavu boravišta i novu procenu, što je za mnoge komplikovano, 
rizično i/ili neizvodljivo.  

Drugo moguće objašnjenje za nereagovanje institucija je svakako i neka vrsta 
diskriminacije i shvatanja da je dete iz porodica koje se stalno sele osuđeno na 
odustajanje od školovanja, te da je pokretanje procedure uzaludno i nesvrsishodno.

Najzad, posebno pitanje je i nereagovanje sistema i nepoštovanje zakona u slučaju ra-
nih brakova. Prema Porodičnom zakonu, stupanje u brak pre 16. godine je zabranjeno, 
a i u tom uzrastu je, sve do punoletstva, moguće samo uz sudsku odluku (član 23)32.

32 Član 23. propisuje da „sud može, iz opravdanih razloga, dozvoliti sklapanje braka maloletnom licu koje je navrši-
lo 16. godinu života, a koje je dostiglo telesnu i duševnu zrelost potrebnu za vršenje prava i dužnosti u braku”.
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Prema podacima MICS, preko 40% devojčica i mladih žena starosti 15–19 godina 
živi u braku ili u vanbračnoj zajednici, a preko 15% se „udalo” pre svoje 15. godine 
(Republički zavod za statistiku i UNICEF, 2014, str. 218). U trenutku popisa stanovništa 
2011. godine u Srbiji je bilo registrovano 420 vanbračnih zajednica u kojima je jedan 
od partnera imao manje od 16 godina (Aleksić, 2015, str. 40). Kao što su ukazali i 
predstavnici opština Vladičin Han, Prokuplje i Pirot, rano stupanje u brak je očigledno 
prisutno i u osnovnoškolskom uzrastu, iako je ono pre svega karakterističan razlog za 
odustajanje od srednjoškolskog obrazovanja (Jovanović, Čekić Marković, Veselinović, 
Vušurović & Jokić, 2016, str. 26). Istraživanja dečijih brakova u Srbiji ukazuju na to da 
institucije sistema ostavljaju romskoj zajednici „da tu unutrašnju stvar sama reši”, s 
obzirom na to da su u pitanju običajno pravo i „romska tradicija” (Aleksić, 2015, str. 52), 
uprkos činjenici da je zapravo reč o kršenju prava deteta, rodno zasnovanom nasilju, sa 
brojnim štetnim posledicama (Orlandić, 2016, str. 29). 

Posebno treba ukazati na to da Krivični zakonik (član 190) propisuje kaznu zatvora od 
tri godine punoletnom licu „koje živi u vanbračnoj zajednici sa maloletnikom” i roditelju, 
usvojiocu ili staraocu „koji maloletniku omogući da živi u vanbračnoj zajednici sa puno-
letnim licem ili ga na to navede”.

U celini posmatrano, sistem koji je uspostavljen radi pokretanja intervencije često ne 
funkcioniše u slučajevima dece iz vulnerabilnih grupa. 
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PREPORUKE ZA MODEL 
MULTISEKTORSKOG SISTEMA 
RANOG UPOZORAVANJA U 
ZAJEDNICI ZA SPREČAVANJE 
OSIPANJA UČENIKA IZ 
OBRAZOVNOG SISTEMA
Odustajanje od školovanja i neuključivanje u obrazovni sistem nije i ne može da bude 
samo problem škole i sektora obrazovanja. Napori u okviru samo jednog sistema nisu 
dovoljni, pogotovo kada su u pitanju izrazito ranjive grupe kao što su deca romske na-
cionalnosti koja žive u podstandardnim naseljima33. 

Međunarodna iskustva pokazuju da su se kao neuspešne pokazale one mere koje 
su ili podrazumevale samo sistemske promene ili su implementirane samo u škola-
ma (Lyche, 2010, str. 29). Pored uključivanja roditelja, svaka strategija za smanjenje 
osipanja iz obrazovnog sistema bi morala da predvidi i uključivanje lokalne zajednice 
i predstavnika svih relevantnih institucija na lokalnom nivou, naročito predstavnike 
opštine/grada zadužene za obrazovanje, predstavnike centara za socijalni rad, domo-
va zdravlja i organizacija civilnog društva koje se bave ovim temama. U sredinama u 
kojima postoje specifični mehanizmi za inkluziju Roma posebno je značajno prisustvo 
romskih koordinatora, zdravstvenih medijatorki i mobilnih timova. 

33 Pojam podstandardnih romskih naselja preuzet je iz Geografskog informacionog sistema za monitoring stanja 
u podstandardnim romskim naseljima. Za potrebe izrade GIS iskorišćena je definicija podstandardnih naselja Uje-
dinjenih nacija, po kojoj se podstandardnim naseljem smatra svaka grupa objekata koju odlikuje barem jedna od 
sledećih karakteristika: neadekvatan pristup vodi za piće; neadekvatan pristup sanitarnoj ili drugoj infrastrukturi 
(kanalizacionoj mreži ili septičkim jamama, saobraćajnoj mreži, vodovodnoj mreži i drugim komunalnim servisi-
ma); loš kvalitet stambenih jedinica (stambene jedinice izgrađene korišćenjem neadekvatnih tehnika gradnje i/ili 
lošeg građevinskog materijala, stambene jedinice propale usled lošeg održavanja i sl., koje su potencijalno opasne 
po bezbednost stanovnika); prenaseljenost u smislu prosečne gustine stanovnika po jediničnoj površini naselja, i/ili 
u smislu velikog broja članova po domaćinstvu nesiguran pravni status. Uz pomoć GIS-a mapirana su 583 naselja u 
kojima živi 56.276 stanovnika, većinom Roma (Đorđević, 2017, str.1, 20).



40

SPREČAVANJE RANOG NAPUŠTANJA 
OBRAZOVANJA

U tekstu koji sledi prikazani su elementi modela multisektorskog sistema ranog 
upozoravanja u zajednici za sprečavanje osipanja romske dece iz obrazovanja. Pod pojmom 
sistema ranog upozoravanja se podrazumevaju metode i postupci koji se preduzimaju sa 
ciljem identifikovanja i  reagovanja na znake ranog upozoravanja (European Commission, 
2013, str. 21). Pored elemenata modela sistema ranog upozoravanja ukazano je i na 
različite preventivne i interventne mere34u zajednici koje bi mogle da se preduzmu u 
sklopu sprečavanja i smanjenja osipanja dece iz procesa obrazovanja.

Model ne uključuje aktivnosti koje inicira i sprovodi škola bez interakcije sa drugim ak-
terima, te polazi od pretpostavke da je sistem rane identifikacije uveden u škole i da se 
u okviru njih već sprovode mere koje su isključivo u domenu obrazovanja35.U skladu sa 
projektnim zadatkom, model je namenjen sprečavanju osipanja dece iz PPP i osnovnog 
obrazovanja (uključujući i ulazno osipanje). 

Elementi modela

I Aktivna uloga JLS kao koordinatora 
profesionalaca iz različitih sektora
U praksi, osim kroz IRK, ni projektno angažovanje mobilnih timova u pilot opštinama, 
delovanje pojedinih institucija i organizacija nije zajedničko, integrisano, već je fragmen-
tisano i konsekutivno. Evropska iskustva pokazuju da su pojedine zemlje (Holandija, 
Belgija, Španija, Malta) uspele da prevaziđu ovaj problem zahvaljujući uspostavljanju 
koordinacionih tela zaduženih za sprečavanje ranog napuštanja školovanja (European 
Commission/EACEA/Eurydice/Cedefop, 2014, str. 12).

Preduslov za uspostavljanje SRU je da je postignut konsenzus u zajednici o tome da 
problem osipanja nije samo problem škole, te da je JLS voljna da se uključi i spremna da 
izdvoji određena finansijska sredstva za ove namene.

Prvi korak u izgradnji SRU u zajednici je formiranje tima JLS za sprečavanje osipanja 
(inicijalno samo za osipanje iz osnovnog obrazovanja i PPP). U gradovima čija je teritorija 

34 Više o podeli na preventivne, interventne i kompenzatorne mere videti u: European Commission, 2013, p. 18-25; 
Jovanović, Čekić Marković, Veselinović, Vušurović & Jokić, 2016, str. 29.
35 Više o tome: Veselinović, Vušurović, Jovanović & Čekić Marković, 2016; Jovanović, Čekić Marković, Veselinović, 
Vušurović & Jokić, 2016.
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podeljena na gradske opštine bilo bi poželjno da se formiraju i timovi na nivou opšti-
na, a sam gradski tim za sprečavanje osipanja bi trebalo osmisliti donekle specifično u 
odnosu na predlog koji sledi. 

Tim JLS za sprečavanje osipanja (u daljem tekstu: tim JLS) trebalo bi da se sasto-
ji od predstavnika različitih sektora, a obavezno od predstavnika školskih timova za 
sprečavanje osipanja (direktora – ako je visoka stopa osipanja), predstavnika ustano-
va u kojima se organizuje PPP, predstavnika centra za socijalni rad iz službe za decu i 
mlade, predstavnika IRK/pedijatra, predstavnika mobilnih timova i sl. Koordinatorska 
funkcija u okviru tima JLS bi trebalo da se pripiše načelniku za društvene delatnosti 
ili zameniku gradonačelnika. U slučaju da Crveni krst i OCD podržavaju pojedine mere 
i programe koji su značajni u konkretnoj JLS, i oni treba da budu uključeni u tim JLS. 
Po prirodi stvari, u tim JLS bi bili uključeni i službenici JLS zaduženi za praćenje i una-
pređenje dostupnosti, efikasnosti i kvaliteta u oblasti obrazovanja36. Radi obezbeđenja 
boljeg uvida i transparentnosti bilo bi važno da sastancima na kojima se razmatraju 
mere i aktivnosti prisustvuju i predstavnici roditelja, po mogućnosti iz podstandard-
nih romskih naselja, i deca sa visokim indeksom rizika (IR) starijeg osnovnoškolskog 
uzrasta. 

Tim JLS treba da izgradi sistem ranog upozoravanja i sprečavanja osipanja, a među 
zadacima bi trebalo predvideti:

 • Iniciranje prikupljanja podataka i praćenje podataka relevantnih za osipanje 
(uključujući i ulazno osipanje) na nivou zajednice (stopa osipanja, broj izostanaka na 
nivou škola, broj dece koja ponavljaju razred);

 • Praćenje podataka na nivou zajednice o deci koja su napustila proces obrazovanja 
(broj dece, polna i starosna struktura, razlozi za napuštanje školovanja...)37;

 • Praćenje znakova ranog upozoravanja relevantnih za decu sa visokim IR u skladu sa 
Zakonom o zaštiti podataka o ličnosti (izostanci, školska postignuća na tromesečju 
i prvom polugodištu, nedovoljne ocene iz srpskog jezika i matematike, disciplinski 
problemi, izrečene vaspitne i vaspitno-disciplinske mere);

36 Prema Pravilnicima o organizaciji i sistematizaciji radnih mesta opština/gradova.
37 Akcioni plan za sprovođenje Nacionalne strategije za rodnu ravnopravnost za period od 2016. do 2018. godine 
već predviđa da JLS sprovode „mapiranje maloletnica i žena mlađih od 24 godine koje su rodile decu i „ispale” iz 
obrazovnog sistema” (Vlada Republike Srbije, 2012, str. 95)
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 • Davanje preporuka i komentara na mere i aktivnosti koje su za decu sa visokim 
rizikom predvideli školski timovi, naročito mere koje podrazumevaju reagovanje u 
zajednici;

 • Razmatranje i predlaganje međusektorskih mera i aktivnosti usmerenih na decu 
sa visokim rizikom uz opis mere, preciziranje odgovornih institucija, vremenskog 
perioda za realizaciju, očekivanog ishoda (u formi IPPO);

 • Razmatranje drugih aktivnosti u zajednici u cilju sprečavanja osipanja dece iz 
obrazovanja;

 • Praćenje izveštaja o upisu i uobličavanje kampanje za upis radi sprečavanja ulaznog 
osipanja;

 • Sagledavanje mogućih troškova i upućivanje zahteva za dodatnim finansiranjem 
JLS;

 • Analizu efektivnosti i efikasnosti mera koje se sprovode.

U okviru sistema ranog upozoravanja najvažniji zadatak tima JLS bi bilo praćenje 
znakova ranog upozoravanja i mera koje se preduzimaju za decu sa visokim IR 
na osnovu pripremljenih materijala školskog tima za sprečavanje osipanja, što bi 
podrazumevalo:

 • Praćenje relevantnih informacija za decu čiji je IR preko 60%. S obzirom na to da 
aktivnosti i mere koje se preduzimaju za decu kod koje je prisutan izolovan uticaj ni-
skih postignuća (sedma grupa faktora rizika) formuliše sama škola, ova grupa dece 
može da ostane izvan fokusa tima JLS. Prema nalazima istraživanja, na osnovu 
podataka deset pilot škola, čak četvrtina dece pod visokim rizikom spada upravo 
u ovu kategoriju (Jovanović, Čekić Marković, Veselinović, Vušurović & Jokić, 2016, 
str. 85);

 • Ukoliko je broj dece sa visokim IR previše veliki, mogu da se prate informacije, mere 
i aktivnosti samo za decu za koju je ocenjeno da su pod uticajem udruženog delo-
vanja svih faktora rizika tzv. šesta grupa faktora rizika (9,6% od ukupnog broja dece 
pod visokim rizikom od osipanja prema analizi na osnovu podataka deset pilot škola 
(Jovanović, Čekić Marković, Veselinović, Vušurović & Jokić, 2016, str. 85));

 • Posebna pažnja tima JLS treba da bude usmerena na praćenje informacija, mera i 
aktivnosti usmerenih na decu sa visokim rizikom iz romskih podstandardnih naselja, 
pogotovo decu iz porodica koje se često sele radi sezonskih radova u drugu opštinu 
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ili u inostranstvo. Po potrebi, za ovu decu mogu da se dodaju i druge relevantne in-
formacije koje ukazuju na visok rizik – na primer, da li dete ima starijeg brata/sestru 
koji su odustali od osnovnog obrazovanja, da li je već odsustvovalo zbog preseljenja 
porodice, da li je bilo upućeno na IRK radi odlaganja polaska u školu ili eventualnog 
pohađanja škole za decu i učenike sa smetnjama u razvoju, da li je starijeg uzrasta 
od drugih učenika u razredu i sl. Prema podacima ranijih istraživanja, karakteristič-
no je za porodice koje su migrirale da su često sva deca odustala od obrazovanja, pa 
je evidencija o odustajanju od školovanja starije dece iz iste porodice veoma značaj-
na (Baronijan et al., 2012, str. 27, 52). Studije slučaja u Srbiji ukazuju i na rizike kada 
odeljenska grupa više nije vršnjačka (Pavlović Babić et al., 2013, str. 73).

Tim JLS posebno treba da definiše odgovornost za „zaveru ćutanja” i postupanje u 
slučaju:

 • Sezonskih radova (definisanje saradnje i potpisivanje protokola sa JLS u koje siro-
mašne porodice sa decom odlaze na sezonske radove; ako se dete formalno ispiše i 
upiše u školu u drugom mestu, nepokretanje postupka za prekid ostvarivanja prava 
na dečiji dodatak, jer dete formalno zadržava status redovnog učenika i sl.);

 • Povratka deteta iz inostranstva (organizovanje učenja jezika i nadoknada pro-
puštenog školskog gradiva...);

 • Ranog braka, odnosno vanbračne zajednice (procesuiranje roditelja i drugih oso-
ba koje podstiču ili tolerišu brak, odnosno vanbračnu zajednicu za dete koje nije 
dostiglo psihičku i fizičku zrelost, proaktivno delovanje institucija, primena instituta 
privremenog starateljstva i sl.38).

Tim JLS bi trebalo da se sastaje periodično (na primer, mesec dana pre upisa, na poč-
etku školske godine, na kraju prvog polugodišta, sredinom drugog polugodišta).

Alternativno, ukoliko su kapaciteti lokalne zajednice mali, timovi za sprečavanje 
osipanja mogu da se bave samo pitanjima od značaja za sistem ranog upozoravanja.

Tim JLS bi trebalo da uključi i teme relevantne za decu sa invaliditetom i sa smetnjama 
u razvoju ukoliko na njihovoj teritoriji postoje škole za decu i učenike sa smetnjama u 
razvoju. 

38 Više o fenomenu ranih brakova, poželjnim i neophodnim reakcijama institucija videti u: Orlandić, 2016; Aleksić, 
2015.
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II Mere i dodatno finansiranje
Mere u zajednici od značaja za sprečavanje osipanja su brojne i treba da budu preci-
zirane u zavisnosti od potreba i mogućnosti opština i gradova u kojima se predviđa 
njihovo sprovođenje. Pojedine mere bi u sklopu SRU bile usmerene samo na decu sa 
visokim IR, dok bi pojedine targetirale decu iz podstandardnih romskih naselja. Imajući 
u vidu fokus projekta, nije ukazano na mere i aktivnosti koje su prevashodno usmerene 
na decu sa invaliditetom i sa smetnjama u razvoju.

U sklopu napora da se izgradi SRU i efektivno utiče na osipanje, JLS bi trebalo da izd-
voje određena finansijska sredstva i određeni iznos po učeniku u visokom riziku, i na taj 
način formiraju Fond za spečavanje osipanja. O nameni ovih sredstava bi odlučivao tim 
za sprečavanje osipanja svake JLS, koji bi bio odgovoran i za prikupljanje vanbužetskih 
sredstava kroz međunarodne projekte i animiranje privatnog sektora u zajednici.

Mere od značaja za uspostavljanje SRU u zajednici i ostale mere i aktivnosti za 
sprečavanje osipanja preventivnog i interventnog tipa39 izvan sistema obrazovanja 
koje bi škole mogle da predvide:

Obezbeđenje elementarnih preduslova

 • Obezbeđenje svih potreba kroz programe u naturi, kao što su ishrana (u školi), odeća, 
obuća, besplatni udžbenici, školski pribor za decu u visokom riziku, osim za decu za 
koju je relevantna sedma grupa faktora rizika (izolovan uticaj niskih postignuća), 
prva grupa faktora rizika (izolovan uticaj traumatskog, negativnog iskustva) i peta 
grupa faktora rizika (uticaj traumatskog ili negativnog iskustva u kombinaciji sa 
neredovnim pohađanjem škole i niskim postignućima). Dakle, uobičajena praksa 
mnogih JLS da obezbeđuju navedene potrebe za decu iz porodica koje su korisnici 
novčane socijalne pomoći bi se proširila i na pojedine grupe dece sa visokim IR. U 
JLS koje to mogu da finansiraju, obezbeđenje užine (u školi), periodično obezbeđenje 
odeće, obuće, besplatni udžbenici, školski pribor i slično trebalo bi da budu usmereni 
na svu decu koja su uključena u obrazovni proces, a koja žive u podstandardnim 
romskim naseljima (area based targeting). Značaj podrške ove vrste navodi više 
istraživanja, posebno: Baronijan et al., 2012, str. 77; Pavlović Babić et al., 2013, str. 
65; Kovač Cerović, Lakićević Dobrić, Cenerić, Vainälänen & Mladenović, 2014, str. 
120-126.

39 Imajući u vidu fokus projekta, mere kompenzatornog tipa nisu razmatrane.
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 • Obezbeđenje prevoza za decu i učenike iz podstandardnih naselja, koja se nala-
ze na manjoj razdaljini nego što je zakonom predviđeno, podugovaranjem OCD 
koja bi ponudila i prevoz u programu svojih aktivnosti za sprečavanje osipanja. 
Imajući u vidu postojeća zakonska rešenja koja „dozvoljavaju” JLS da finansiraju 
troškove prevoza samo ukoliko dete živi na određenoj razdaljini od škole, odnos-
no predškolske ustanove (ZOSOV, član 189), kao i da mnoge opštine, uključujući 
i one koje su učestvovale u projektu izrade modela sistema ranog upozoravanja, 
smatraju da dato rešenje nije odgovarajuće dok se ne usvoje fleksibilnije zakonske 
odrednice, moguće je da se timovi dogovore sa OCD koje su aktivne u sferi obra-
zovanja da u svoje programe uključe i organizovan prevoz dece iz podstandardnih 
romskih naselja uz odgovarajuće budžetsko finansiranje. Više istraživanja potvrđu-
je tezu da je pokriće troškova prevoza značajno za smanjenje osipanja (Baronijan 
et al., 2012, str. 58)(Pavlović Babić et al., 2013, str. 33)(Kovač Cerović, Lakićević 
Dobrić, Cenerić, Vainälänen & Mladenović, 2014, str. 14-15, 62)(Jovanović, Čekić 
Marković, Veselinović, Vušurović & Jokić, 2016, str. 42, 127).

Dodatni časovi i učenje koji zahtevaju dodatno finansiranje

 • Obezbeđenje individualizovane dopunske nastave za decu sa visokim IR koja ima-
ju izrazite probleme u učenju, uz dodatno finansiranje nastavnika i prevoza dece 
u situacijama kada to održavanje nastave zahteva. Ovo je zapravo praksa kojoj 
pribegavaju boljestojeći roditelji kada deca ne mogu sama da savladaju gradivo, što 
ukazuje na to „da je zakonska obaveza održavanja besplatne dopunske nastave 
u školama nedelotvorna ili da se ne ispunjava” (Kovač Cerović, Lakićević Dobrić, 
Cenerić, Vainälänen & Mladenović, 2014, str. 79). Eventualno prihvatanje i preci-
ziranje ove mere mora da bude usklađeno sa dopunskom nastavom u okviru škole i 
organizovano uz saglasnost školskog tima za sprečavanje osipanja40.

 • Finansiranje produženog boravka u školi ili dnevnog boravka za učenje, osim even-
tualno za decu za koju je relevantna četvrta grupa faktora rizika (izolovan uticaj 
siromaštva) i prva grupa faktora rizika (izolovan uticaj traumatskog, negativnog 
iskustva). Prema nalazima istraživanja, romska deca kao najvažniju vrstu podrške 
upravo ističu pomoć u učenju i izradi domaćih zadataka (Kovač Cerović, Lakićević 

40 Više o dopunskoj nastavi u okviru škole i predlozima za njeno unapređenje videti u: Veselinović, Vušurović, Jova-
nović & Čekić Marković, 2016, str. 44; Pavlović Babić et al., 2013, str. 55; Kovač Cerović, Lakićević Dobrić, Cenerić, 
Vainälänen & Mladenović, 2014, str. 132–134.
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Dobrić, Cenerić, Vainälänen & Mladenović, 2014, str. 79). U praksi su se projekti or-
ganizovanja dnevnih boravaka za učenje u Srbiji pokazali kao uspešni41.

 • Dodeljivanje mentora van škole za svako dete pod visokim rizikom tokom razreda 
kada se najčešće napušta škola (tokom petog razreda, na primer42). Dodeljivanje 
mentora, najčešće volontera, koji može da budu uzor deci, pokazalo se kao uspešni-
ja mera od školskih mentora. Prema nalazima pojedinih studija efekti su veći za 
decu iz depriviranih sredina (Higgins et al., 2015).

 • Organizovanje i finansiranje nastave za decu povratnike iz inostranstva, posebno za 
učenje srpskog jezika. Učenje jezika treba svakako obezbediti i za decu predškolskog 
uzrasta (Baronijan et al., 2012, str. 68).

 • Organizovanje i finansiranje letnje škole ili časova tokom zimskog raspusta za decu 
sa visokim IR. Međunarodna iskustva pokazuju da letnje škole mogu da bude us-
pešne ako su fokusirane na najvažnije školske predmete i ako se organizuju za 
manje grupe učenika sa iskusnim profesorima, ali da prepreka može da bude odbi-
janje dece da se tokom raspusta posvete učenju (Higgins et al., 2015). 

 • Dodeljivanje nagrada vršnjacima koji pomažu u učenju deci pod visokim rizikom.  
Bazirano na velikom broju istraživanja, vršnjačka podrška u učenju je jedna od 
najefikasnijih mera usmerenih na decu iz depriviranih sredina, s obzirom na ni-
ske rashode i umerenu delotvornost (Higgins et al., 2015)43. Njeno podsticanje se 
predlaže u većem broju istraživanja u Srbiji (Pavlović Babić, et al., 2013, str. 43, 
103)(Kovač Cerović, Lakićević Dobrić, Cenerić, Vainälänen & Mladenović, 2014, 
str. 136)(Jovanović, Čekić Marković, Veselinović, Vušurović & Jokić, 2016, str. 136) 
(Veselinović, Vušurović, Jovanović & Čekić Marković, 2016, str. 103-104).

 • Osnaživanje srednjoškolaca u riziku od osipanja kako bi pružali podršku u učenju 
učenicima pod visokim rizikom u osnovnim školama. Slični programi su se pokazali 
kao uspešni u međunarodnoj praksi, sa pozitivnim ishodima za obe grupe učenika 
(Lyche, 2010, str. 32).

41 Videti vebsajt organizacije Crveni krst Srbije, članak Podrška romskoj deci i deci iz osetljivh grupa u obrazo-
vanju, https://www.redcross.org.rs/јавна-овлашћења-и-програми-цкс/социјална-делатност/програм-
социјалне-инклузије/подршка-ромској-деци-и-деци-из-осетљивих-група/;  iskustva dobre prakse u Srbiji , 
ali i u drugim zemljama (Pavlović Babić et al., 2013, str.34, 84)(Kovač Cerović, Lakićević Dobrić, Cenerić, Vainälänen 
& Mladenović, 2014, str. 49).
42 Prema podacima RZS, najveća stopa odustajanja je između 5–6 razreda osnovne škole (Jovanović, Čekić Mar-
ković, Veselinović, Vušurović & Jokić, 2016, str. 32).
43 Najnovije procene efikasnosti pojedinih mera videti na: https://educationendowmentfoundation.org.uk/reso-
urces/teaching-learning-toolkit

https://educationendowmentfoundation.org.uk/resources/teaching-learning-toolkit
https://educationendowmentfoundation.org.uk/resources/teaching-learning-toolkit
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 • Podrška za spremanje završnih ispita i uvođenje intenzivnog karijernog vođenja i 
savetovanja od početka 7. razreda za decu sa visokim IR kako bi se smanjio broj 
dece koja ne upisuju srednju školu. Ova mera je za romsku decu predviđena i u 
Strategiji za socijalno uključivanje Roma i Romkinja u Republici Srbiji za period od 
2016. do 2025. godine (Vlada Republike Srbije, 2017, str. 63). Kao i za ostale mere 
iz ove grupe, preduslov za njeno sprovođenje i „izmeštanje” iz obrazovnog sistema 
je saglasnost školskog tima za sprečavanje osipanja.

Materijalni podsticaji

 • Dodeljivanje jednokratnih davanja na završetku školske godine ako porodica koja se 
preselila zbog sezonskih radova dokumentuje da je dete nastavilo da pohađa školu i 
završilo razred u mestu preseljenja (u suprotnom sledi prijavljivanje službi za dečije 
dodatke, što bi značilo da dete gubi pravo na ovo davanje).

 • Dodeljivanje nagrada deci sa visokim IR u višim razredima osnovne škole koja su 
smanjila broj neopravdanih izostanaka ili popravila uspeh (svaka škola može da 
kandiduje nekoliko dece).

 • Obezbeđenje stipendija za decu sa visokim IR pod uslovom da ostvare neki znača-
jniji uspeh, osim za decu za koju je relevantna sedma grupa faktora rizika (izolovan 
uticaj niskih postignuća), prva grupa faktora rizika (izolovan uticaj traumatskog, 
negativnog iskustva) i peta grupa faktora rizika (uticaj traumatskog ili negativnog 
iskustva u kombinaciji sa neredovnim pohađanjem škole i niskim postignućima).

Rani razvoj

 • Proširenje kapaciteta i besplatno pohađanje predškolskih ustanova za svu decu 
koja žive u podstandardnim (romskim) naseljima od najranijeg uzrasta (univer-
zalni program, bez provere materijalnog stanja), uključujući i prevoz bez obzira na 
udaljenost. Ekonometrijske analize na primeru zemalja Centralne i Istočne Evrope 
pokazuju da postoji snažna korelacija između pohađanja predškolskog obrazovanja 
romske dece i obrazovnih ishoda tokom školovanja (Gatti, Karacsony, Anan, Ferr & 
de Paz Nieves, 2016). Značaj ranog razvoja za decu iz depriviranih sredina potvrđu-
ju i druga istraživanja (European Commission, 2013, str. 18). Brojne mere usmerene 
na rani razvoj i predškolsko obrazovanje romske dece predviđene su i Strategijom 
za socijalno uključivanje Roma i Romkinja u Republici Srbiji za period od 2016. do 
2025. godine (Vlada Republike Srbije, 2017, str. 60).
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 • Uvođenje i finansiranje posebnih i specijalizovanih programa u predškolskim 
ustanovama za decu iz podstandardnih romskih naselja koja nisu obuhvaćena 
predškolskim programima. S obzirom na to da su kapaciteti predškolskih ustanova 
u Srbiji ograničeni i da JLS često nemaju finansijskih sredstava za njihovo proširenje, 
te daju prednost funkciji čuvanja dece zaposlenih roditelja44, veoma je važno da 
se funkcija ranog razvoja obezbedi kroz posebne i specijalizovane programe koji 
bi, u skladu sa pravilnikom koji ih reguliše45, mogli da se organizuju nekoliko puta 
nedeljno, u poludnevnom trajanju i van radnog vremena ustanove.

 • Podugovaranje OCD koje sprovode programe ranog razvoja za decu iz podstan-
dardnih romskih naselja koja nisu obuhvaćena predškolskim programima.

 • Identifikovanje porodica u kojima je starije dete napustilo školovanje i obavezno 
uključivanje mlađe dece u programe ranog razvoja (u posebne i specijalizovane pro-
grame predškolskih ustanova ili OCD, besplatno i uz organizovan prevoz).

Ulazno osipanje

Osmišljavanje i sprovođenje upisnih kampanja i rad sa porodicama čija se deca upisuju 
u PPP i u školu. Da bi kampanje bile delotvorne, potrebno je da obaveštavanje bude 
primereno ranjivim grupama i da se iskoristi svaka prilika (na primer, da se tokom 
zdravstvenih pregleda ukaže na to da je PPP obavezno i besplatno (Baronijan et al., 
2012, str. 70, 80). 

Formulisanje oblika saradnje i procedure za razmenu podataka sa MUP-om i sa do-
movima zdravlja vezano za ulazno osipanje. Na značaj ove saradnje ukazuju i druge 
studije (Baronijan et al., 2012, str. 66).

 • Uvođenje obaveze prikupljanja podataka u različitim službama u okviru jav-
nog sektora o deci koja nisu uključena u proces obrazovanja. Tako bi, na primer, i 
zdravstvene medijatorke i patronažne sestre mogle na terenu da evidentiraju da li 
su sva deca odgovarajućeg uzrasta u porodicama koje posećuju uključena u obra-
zovanje. Podatak o pohađanju PPP i škole mogao bi da bude upisan i u zdravstvene 
kartone dece. Pojedina istraživanja preporučuju i izradu jedinstvene baze podataka 

44 Prema Zakonu o predškolskom vaspitanju i obrazovanju, deca iz osetljivih grupa imaju pravo prioritetnog upisa 
(član 13), ali se ova odredba iz različitih razloga ne poštuje (Vlada Republike Srbije, 2017, str. 28-29). U uslovima 
ograničenih budžeta i zabrane zapošljavanja nije ni realno da se očekuje da JLS primenjuju ovu odredbu.
45 Pravilnik o vrstama, načinu ostvarivanja i finansiranja posebnih, specijalizovanih programa i drugih oblika rada i 
usluga koje ostvaruje predškolska ustanova („Službeni glasnik RS”, broj 26/13).
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o deci koja su stasala za PPP, a koju bi sačinile sve javne organizacije i OCD koje su 
angažovane u romskim naseljima (Baronijan et al., 2012, str. 66).

 • Podsticanje organizacija koje rade sa romskim porodicama na terenu (Crveni krst, 
OCD) da prikupljaju podatke i proveravaju da li deca idu u PPP i u školu i da o tome 
obaveste tim JLS za sprečavanje osipanja ili odgovarajućeg službenika u JLS na pri-
premljenom obrascu.

Podizanje svesti, osnaživanje, vanškolske aktivnosti

 • Organizovanje radionica sa ciljem podizanja svesti o značaju obrazovanja među 
roditeljima dece u visokom riziku od osipanja. Edukacija roditelja o značaju obra-
zovanja deo je uobičajenog seta preporuka istraživanja koja se bave fenomenom 
osipanja (Baronijan et al., 2012, str. 73)(Pavlović Babić et al., 2013, str. 108)(Orlandić, 
2016, str. 33)(Veselinović, Vušurović, Jovanović & Čekić Marković, 2016, str. 104).

 • Organizovanje i finansiranje škole za roditelje, usluga porodici sa decom ranog 
uzrasta (savetovalište za roditelje i usluge zbrinjavanja i vaspitanja dece u 
porodici46) u okviru predškolske ustanove ili kao posebnih programa OCD, kao i 
socioedukativnih usluga po Zakonu o socijalnoj zaštiti (intenzivne usluge podrške 
porodici u krizi; savetovanje; podrška roditeljima, hraniteljima i usvojiteljima47). 
U međunarodnoj praksi mogu da se nađu primeri programa koji su usmereni na 
porodice iz siromašnih sredina čija deca kreću u prvi razred osnovne škole, kojima 
se pruža podrška za unapređenje roditeljskih veština (Lyche, 2010, str. 31).

 • Uspostavljanje centara u javnim prostorima u blizini podstandardnih romskih 
naselja na kojima će roditelji moći da dobiju pomoć i podršku za ostvarivanje uvida 
u elektronske dnevnike. 

 • Uvođenje obavezne SMS komunikacije sa roditeljima čija su deca pod visokim 
rizikom. Prema istraživanjima, u preko 80% domaćinstava u romskim naseljima 
bar jedan član poseduje mobilni telefon (Republički zavod za statistiku i UNICEF, 
2014, str. 26).

 • Finansiranje usluga savetovališta za pojedinačne najrizičnije slučajeve kojima je 
takva podrška potrebna kod privatnih i nedržavnih pružalaca usluge ukoliko nije 
dostupna usluga koju organizuje centar za socijalni rad.

46 Za bliži opis usluga videti Pravilnik o vrstama, načinu ostvarivanja i finansiranja posebnih, specijalizovanih pro-
grama i drugih oblika rada i usluga koje ostvaruje predškolska ustanova („Službeni glasnik RS”, broj 26/13).
47 Više o socioedukativnim uslugama videti u: Rajkov, Jovanović & Milanović, 2014, str. 26.
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 • Osnaživanje devojčica u uzrastu 11–16 godina iz romskih naselja radi podizanja 
njihove svesti o štetnosti ranih brakova i podsticanje da traže pomoć državnih in-
stitucija (mera je predložena u studiji o dečijim brakovima (Aleksić, 2015, str. 68)).

 • Organizovanje i finansiranje predavanja na temu romske kulture, tradicije i istorije.

 • Podrška domovima zdravlja da u školama realizuju radionice na temu reproduktiv-
nog zdravlja.

 • Organizovanje i finansiranje različitih vannastavnih (kulturnih, sportskih) aktiv-
nosti škole pod uslovom da su uključena deca pod visokim rizikom od osipanja i 
njihovi roditelji. Vanškolske aktivnosti omogućavaju povezivanje dece sa školom i 
pojačavaju osećaj pripadanja, te se predlažu kao interventna mera u evropskim do-
kumentima (European Commission , 2013, str. 22).

III Ubrzanje procedura za decu sa visokim 
indeksom rizika, jasno definisana saradnja 
između škole i centra za socijalni rad i 
njegovo uključivanje u sistem prevencije
Tim JLS za sprečavanje osipanja trebalo bi da formuliše (i unese u protokol) da se sve 
zakonom predviđene procedure ubrzavaju kada je u pitanju dete sa visokim IR. Na ovaj 
način se obezbeđuje izgradnja sistema ranog upozoravanja u zajednici.

Tako za decu u visokom riziku može da se odredi:

 • Škola je dužna da obavesti roditelja o učeniku koji neredovno pohađa ili je prestao 
da pohađa nastavu istog dana, odnosno od dana prestanka redovnog pohađanja 
(umesto najkasnije dva dana od dana prestanka pohađanja nastave kao što pred-
viđa ZOOV, član 58). Pri tom treba imati u vidu da je, prema Zakonu o predškolskom 
vaspitanju i obrazovanju, ustanova koja sprovodi PPP dužna da odmah obavesti 
roditelja i JLS o prestanku redovnog pohađanja deteta (član 23). Ovakvo postupanje 
prema svoj deci prisutno je i u međunarodnoj praksi. Tako, na primer, sve škole u 
Berlinu moraju da obaveste roditelje tokom prvog dana odsustva deteta (Tomcsik, 
Joksimovic, Juhász & Mihályi, 2014, str. 15). U Litvaniji, Estoniji i Švedskoj svega 
jedan izostanak pokreće sistem ranog upozoravanja (Thematic Working Group on 
Early School Leaving, 2013, str. 7). 
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 • Ako roditelj ne obezbedi opravdanje ili ukoliko ne obezbedi da dete nastavi da po-
hađa nastavu narednog dana od dana kada je dobio obaveštenje, škola je dužna da 
istog dana obavesti centar za socijalni rad (a ne u roku od tri dana kao što predviđa 
ZOOV, član 58). 

 • U centru za socijalni rad se popunjava prijemni list i, ako je prijavu podneo školski 
tim za sprečavanje osipanja, ne proverava se prihvatljivost podneska (u skladu sa 
članom 46. Pravilnika o organizaciji, normativima i standardima rada centra za so-
cijalni rad), već se obavezno i automatski otvara slučaj.

 • Rukovodilac odgovarajuće službe u centru za socijalni rad određuje prioritet pos-
tupanja „neodložno”, što znači da se intervencija realizuje u roku od 24 sata. Ranija 
istraživanja navode da se, ukoliko škola prijavi da ne može da stupi u kontakt sa 
roditeljima, slučaju dodeljuje status „redovno” – prema Pravilniku o organizaciji, 
normativima i standardima rada centra za socijalni rad, to znači da reakcija mora 
da usledi najkasnije u roku od pet dana, što se očigledno u praksi često dešava 
(Baronijan et al., 2012, str. 131). Jasno je da, ako se prate svi zakonima predviđeni 
rokovi (škola–roditelj–JLS/CSR), može da se dogodi da dete u međuvremenu ne ide 
u školu više od dve nedelje. Hitan postupak u slučaju odsustva deteta se predlaže i 
u studiji (Kovač Cerović, Lakićević Dobrić, Cenerić, Vainälänen & Mladenović, 2014, 
str. 140).

 • Školski tim za sprečavanje osipanja ima obavezu da uz prijavu dostavi sve infor-
macije o učeniku, planirane i preduzete mere i aktivnosti i IPPO. U praksi se mogu 
naći slučajevi kada škole ne dostavljaju ovu vrstu neophodnih informacija (Pavlović 
Babić et al., 2013, str. 98).

 • Predstavnik školskog tima za sprečavanje osipanja je obavezan da učestvuje u 
početnoj proceni i u sprovođenju plana usluga i mera (kao što načelno predviđa i 
Protokol o zaštiti dece od zlostavljanja i zanemarivanja), a odsustvo i problemi u 
saradnji se prijavljuju timu JLS za sprečavanje osipanja.

 • Po potrebi se organizuju i zajedničke posete porodici, što se pokazalo kao dobra 
praksa (Pavlović Babić et al., 2013, str. 90), posebno ukoliko u JLS nije formiran 
mobilni tim.

 • Ukoliko pojedine mere zahtevaju dodatna sredstva, zahtev moraju da potpišu i škol-
ski tim za sprečavanje osipanja i centar za socijalni rad. Zahtev se upućuje timu JLS 
za sprečavanje osipanja.
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 • Centar za socijalni rad je obavezan da dostavi školskom timu za sprečavanje 
osipanja povratne informacije o učeniku za koga je pokrenut postupak.

Protokolom može da se definiše i da se centar za socijalni rad obavezno uključuje u 
formulisanje i sprovođenje IPPO:

 • Za svakog učenika čiji je nivo intenziteta rizika u instrumentu za identifikaciju uče-
nika u prvoj grupi faktora rizika od osipanja za faktor Ponašanje, što označava da 
su „neki od problema u ponašanju toliko izraženi da ometaju normalno funkcioni-
sanje učenika unutar školskog i vanškolskog konteksta: 1) otpor autoritetima (npr. 
konflikt sa nastavnicima); 2) vršnjačko nasilje; 3) asocijalnost (odbija da se druži sa 
vršnjacima); 4) zavisnost (alkoholizam, narkomanija); 5) delinkvencija” (Jovanović, 
Čekić Marković, Veselinović, Vušurović & Jokić, 2016, str. 178).

 • Za svu decu sa visokim IR, osim ako je u pitanju sedma grupa faktora rizika (izolo-
van uticaj niskih postignuća). Angažovanje kancelarije za materijalna davanja je 
poželjno u slučaju druge grupe, a neophodno u slučaju četvrte grupe faktora rizika, 
dok bi služba za zaštitu mladih posebno trebalo da bude uključena u slučaju treće, 
pete i šeste grupe. Za prvu grupu se pretpostavlja da bi i sama škola, uz učešće svo-
jih stručnih službi (psihologa, socijalnog radnika) mogla da pomogne detetu. 

Na primeru Vladičinog Hana, u osnovnoj školi koja je bila uključena u istraživanje 
sprečavanja osipanja, od ukupno 665 dece u školi visok IR je dodeljen za 23 učenika 
(3,5%), od toga dvoje spada u sedmu grupu (izolovan uticaj niskih postignuća), a dvoje 
u prvu grupu faktora rizika (izolovan uticaj traumatskog, negativnog iskustva), te bi 
uključivanje kancelarije za materijalna davanja bilo neophodno za dvoje dece (po jedno 
dete u drugoj i četvrtoj grupi), a uključivanje službe za zaštitu dece i mladih u slučaju 17 
dece (treća, peta i šesta grupa). Ako pretpostavimo da bi slično angažovanje bilo po-
trebno i u ostalim osnovnim školama u opštini (ukupan broj dece 1.661), broj dece zbog 
koje bi bilo neophodno uključivanje centra za socijalni rad bi porastao na 47 (od toga bi 
službe za zaštitu dece i mladih trebalo da se uključe u planove i mere za 42 dece). 

Dodatno:

 • Centri za socijalni rad treba da definišu indikatore rizika za osipanje u svom delokru-
gu rada i da o deci koja su u visokom riziku obaveštavaju pismeno školski tim i tim 
JLS za sprečavanje osipanja. Na primer, ako je dete iz porodice kojoj se pruža neka 
podrška relevantna za problem osipanja, kao što su usluga intenzivne podrške, 
savetovalište, intervencije u slučaju nasilja u porodici, disfunkcionalnosti, prestup-
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ništva, zavisnosti od psihoaktivnih supstanci i sl. (bez detalja, samo sa oznakom da 
za konkretno dete postoji određeni stepen rizika).

 • Među informacije o ličnim i porodičnim prilikama korisnika bilo koje usluge centra 
za socijalni rad treba uvrstiti i podatak o tome da li je u porodici neko dete odustalo 
od obrazovanja ili nije uključeno u obrazovni proces (u tom slučaju se dodeljuje viši 
stepen rizika).

 • Škola po protokolu koji se dogovori treba da prijavi centru za socijalni rad slučaj sva-
kog deteta sa visokim IR čija je porodica korisnik novčane socijalne pomoći NSP, 
ukoliko je bar jedno starije dete u toj porodici već odustalo od obrazovanja. Tada 
bi centar za socijalni rad  „automatski” na prijavu škole u datoj situaciji mogao da 
dodeli detetu voditelja slučaja ili porodičnog savetnika ili da uputi porodicu na uslu-
gu savetovanja tokom petog i šestog razreda, kada najveći broj dece odustaje od 
školovanja. Na taj način bi dete tokom ove kritične godine moglo da dobije i podršku 
centra za socijalni rad.

 • Predstavnici škole i centra za socijalni rad, zajedno sa romskim koordinatorima ili 
mobilnim timovima, treba svake godine u periodu pred sezonske radove da odlaze 
u naselja i razgovaraju sa romskim porodicama o značaju obrazovanja za njihovu 
decu i neophodnosti pohađanja nastave u opštini ili državi privremenog preseljenja.

 • Centri za socijalni rad treba da prate sve relevantne podatke, objedinjeno, uključu-
jući i podatak o tome koliko se preventivnih i korektivnih nadzora propisuje usled 
osipanja, i da o tome obaveštavaju tim JLS za sprečavanje osipanja.

 • Zapošljavanje dodatnog socijalnog radnika u centru za socijalni rad koji će da bude 
zadužen za decu u riziku od osipanja.

IV  Moguće dodatne mere sistema ranog upozoravanja
Po ZOSOV-u, odgovornost za upis i redovnost pohađanja predškolske ustanove i škole 
podeljena je između JLS, obrazovne ustanove, roditelja i samih učenika. 

Prema članu 17. ZOSOV-a JLS vodi evidenciju i obaveštava predškolsku ustanovu 
o deci koja su stasala za pohađanje PPP-a. Roditelj, odnosno staratelj čije dete nije 
obuhvaćeno vaspitno-obrazovnim radom u predškolskoj ustanovi48 dužan je da upiše 

48 Sve obaveze se odnose i na osnovnu školu koja ostvaruje PPP, u skladu sa Zakonom.
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dete starosti od pet i po do šest i po godina u predškolsku ustanovu, s tim da ima 
pravo da izabere predškolsku ustanovu. Predškolska ustanova čiji je osnivač JLS 
dužna je da upiše svako dete radi pohađanja PPP-a bez obzira na prebivalište roditelja. 
Pohađanje PPP-a u ustanovi čiji je osnivač Republika Srbija, autonomna pokrajina ili 
JLS je besplatno.

Na sličan način, članom 18. ZOSOV-a je regulisana procedura upisa u prvi razred os-
novne škole: JLS vodi evidenciju i obaveštava školu i roditelje, odnosno staratelje o deci 
koja su stasala za upis i koja su upisana u školu. Roditelj je odgovoran za upis deteta u 
školu, a škola je dužna da upiše svako dete sa područja škole koje do početka školske 
godine ima najmanje šest i po, a najviše sedam i po godina. Škola može da upiše i dete 
sa područja druge škole, na zahtev roditelja, u skladu sa mogućnostima škole. 

Izuzetno, deca iz osetljivih društvenih grupa mogu da se upišu u školu bez dokaza o 
prebivalištu roditelja i potrebne dokumentacije. Ako dete starije od sedam i po godina 
zbog bolesti ili drugih razloga nije upisano u prvi razred, može da se upiše u prvi ili odgo-
varajući razred na osnovu prethodne provere znanja. Osnovno obrazovanje i vaspitanje 
u Srbiji je obavezno49. Zbog toga je osnovna škola dužna da upiše svako dete osnov-
noškolskog uzrasta sa svoje teritorije, nezavisno od toga da li je starije od sedam i po 
godina i da li su se roditelji javili školi u periodu upisa ili u toku školske godine. Deca iz 
osetljivih društvenih grupa mogu da se upišu u školu i bez potrebne dokumentacije.

Potrebno je da se jasno definiše koji se koraci preduzimaju u tom slučaju (na primer, 
odlazak na teren u kućnu posetu, koje institucije kontaktiraju roditelje i sl.):

 • Uspostavljanje sistema ranog upozoravanja već tokom PPP-a određivanjem 
parcijalnog indeksa rizika, s obzirom na to da socioekonomski status, ponašanje, 
ispunjenost uslova/korišćenje NSP i prihvaćenost u grupi kao faktori nose 70% 
predloženog IR (Jovanović, Čekić Marković, Veselinović, Vušurović & Jokić, 2016, str. 
49). Potrebno je da se precizira i procedura za dostavljanje ovih podataka školama 
u koje se dete upisuje. 

 • Rano identifikovanje rizika, još u predškolskoj fazi, u literaturi se smatra jednom 
od dokazano uspešnih intervencija za sprečavanje osipanja i ranog napuštanja 
škole (Lyche, 2010, str. 30-31). U literaturi mogu da se pronađu primeri programa 
podrške porodicama sa decom uzrasta od sedam do devet godina koja su tokom 
predškolskog obrazovanja pokazala znake problema u ponašanju, kao i programa 

49 ZOOV, član 5.
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nedeljnih poseta porodicama sa decom koja se upisuju u školu, kako bi se obezbe-
dila veća podrška roditelja u toku školovanja (Lyche, 2010, str. 28).

 • Organizovanje zajedničkih obuka za sve institucije (centar za socijalni rad, škola, 
zdravstvene ustanove, policija, tužilaštvo) sa ciljem:

 – smanjenja diskriminacije,

 – senzibilizacije koja bi doprinela pravovremenoj identifikaciji i ranoj prevenciji po-
tencijalnih slučajeva dečijih, ranih i prinudnih brakova (Orlandić, 2016, str. 31).
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PREPORUKE ZA SISTEM NA 
NACIONALNOM NIVOU
Iako formulisanje preporuka za nacionalni nivo nije deo projekta izgradnje modela 
sistema ranog upozoravanja u zajednici, potrebno je da se ukaže na manji broj mera 
koje bi bilo poželjno preduzeti na nacionalnom nivou kako bi sistemi ranog upozoravanja 
u zajednici mogli da budu efikasniji50.

 • Nacionalni nivo treba da finansira fondove za sprečavanje osipanja u opštinama u 
kojima se nalaze podstandardna romska naselja (ili unapred po formuli ili po isho-
du). U Holandiji, na primer, za svako dete koje je uspela da „zadrži”, škola dobija 
dodatna finansijska sredstva, a u Portugaliji, Grčkoj, Kipru i na Malti uspostavljene 
su „prioritetne obrazovne zone” ka kojima su usmerene posebne mere i sredst-
va (European Commission/EACEA/Eurydice/Cedefop, 2014, str. 15, 59, 174). 
Međutim, evaluacije programa koji su podrazumevali finansijske podsticaje za škole 
u prioritetnim zonama u Francuskoj pokazuju da ove mere ne moraju nužno da 
budu uspešne, te da je adekvatno osmišljavanje mehanizma podsticaja odlučujuće 
za dobre rezultate (Lyche, 2010, str. 35). Dodeljivanje grantova JLS u Srbiji bi trebalo 
da bude uslovljeno uspostavljanjem koordinacionih mehanizama na nivou opština, 
odvajanjem dela opštinskog budžeta za sprečavanje osipanja (osim za devastirane 
opštine) i formiranjem odgovarajuće informacione baze.  

 • Program dečijeg dodatka je potrebno unaprediti na način da za decu iz osetljivih 
grupa bude targetiran na osnovu naselja u kojima žive (area based targeting) kako bi 
se naglasila njegova uloga uslovnog transfera, čija je osnovna namena da podstakne 
pohađanje škole. Promena programa bi podrazumevala da dečiji dodatak za decu 
osnovnoškolskog uzrasta iz podstandardnih romskih naselja bude uslovljen samo 
pohađanjem škole (univerzalni program, bez provere materijalnog stanja). Ova 
promena Zakona o finansijskoj podršci porodici sa decom bi zapravo motivisala 
roditelje da prijave dete prilikom preseljenja u drugu opštinu radi sezonskih radova, 
bez straha da će izgubiti pravo na dečiji dodatak. Prema podacima MICS, 70% dece 
osnovnoškolskog uzrasta (7-14 godina) koja žive u romskim naseljima prima dečiji 

50 Opštiji pregled mera na nacionalnom nivou u Srbiji videti u: Baronijan et al., 2012; Pavlović Babić et al., 2013; 
Kovač Cerović, Lakićević Dobrić, Cenerić, Vainälänen & Mladenović, 2014; Jovanović, Čekić Marković, Veselinović, 
Vušurović & Jokić, 2016.
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dodatak, tako da dodatni finansijski rashodi za ovako osmišljen program ne bi bili 
veliki, pogotovo imajući u vidu da deca koja nisu uključena u proces obrazovanja 
trenutno ne ostvaruju ovo pravo (Republički zavod za statistiku i UNICEF, 2014, str. 
244). Prema definicijama i preciziranjima Geografskog informacionog sistema za 
monitoring stanja u podstandardnim romskim naseljima u Srbiji, broj domaćinstava 
u ovim naseljima, kojih ima 17.316 (Đorđević, 2017, str. 20), nešto je veći od broja 
domaćinstava u romskim naseljima koja su obuhvaćena istraživanjem MICS, a 
kojih je 16.286 (Republički zavod za statistiku i UNICEF, 2014, str. 267). 

 • Za decu koja se povremeno i privremeno sele sa roditeljima usled odlaska na rad u 
inostranstvo (kružne, cirkularne migracije), u međunarodnoj literaturi se predlaže 
uvođenje tzv. leteće đačke knjižice, koja bi olakšala prelazak deteta iz jedne škole 
u drugu (World Bank, 2014, str. 64). Uvođenje ovog rešenja u EU bi trebalo da se 
prati i da se istovremeno u Srbiji pripremaju uslovi za njegovo prihvatanje, što bi 
uz organizovano učenje srpskog jezika bilo značajno za decu zahvaćenu procesom 
kružnih migracija. 

 • Za decu iz porodica koje odlaze na sezonski rad u drugu opštinu posebno je važ-
no uvođenje elektronskog dnevnika51 koji bi trebalo da omogući da informacije 
prate dete tokom školske godine, nezavisno od škole koju trenutno pohađa. Otuda 
je veoma važno da se u procesu uvođenja elektronskog dnevnika prednost pruži 
opštinama za koje su karakteristične sezonske migracije. Olakšano prebacivanje 
u školu koja je u drugoj opštini, elektronski dnevnik i dečiji dodatak koji prate dete 
mogli bi da umanje osipanje ove specifične grupe učenika iz osnovne škole. 

 • Normativ kadrova predviđen Pravilnikom o organizaciji, normativima i standardima 
rada centra za socijalni rad bi trebalo da se promeni na način da predvidi veći broj 
socijalnih radnika u onim JLS koje imaju određeni (najviši) udeo učenika u visokom 
riziku od osipanja i dece koja žive u podstandardnim romskim naseljima (uz finan-
siranje iz nacionalnog budžeta).

 • Mandat zdravstvenih medijatorki bi trebalo da se proširi i da predvidi njihovo 
angažovanje u većem broju aktivnosti u podstandardnim romskim naseljima, uk-
ljučujući i registrovanje dece koja nisu upisana u PPP ili školu, ali su registrovana u 
primarnoj zdravstvenoj zaštiti.

51 http://www.mpn.gov.rs/predstavljen-projekat-eprosveta-i-servis-esdnevnik/

http://www.mpn.gov.rs/predstavljen-projekat-eprosveta-i-servis-esdnevnik/
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 • Revizija Opšteg protokola za zaštitu dece od zlostavljanja i zanemarivanja, kako 
bi se u većoj meri naglasili problemi zanemarivanja koji su povezani sa osipanjem 
dece iz obrazovnog sistema.

 • S obzirom na međusektorski karakter problema osipanja, treba razmotriti proširenje 
nadležnosti Zajedničkog tela za podršku socijalnoj inkluziji, podršku radu i koordi-
naciju nadzora nad radom interresornih komisija za procenu potreba za pružanjem 
dodatne obrazovne, zdravstvene i socijalne podrške detetu i učeniku. Zajedničko 
telo bi moglo da bude zaduženo i za međusektorsku koordinaciju politika za spreča-
vanje osipanja.

 • Ukoliko se praksa uspostavljanja timova JLS za sprečavanje osipanja proširi, po-
trebno je da se na nacionalnom nivou oforme timovi za podršku (na primer, u okviru 
SKGO).

 • Po ugledu na veći broj zemalja EU, i Srbija bi mogla da razmotri potrebu donošenja 
nacionalne strategije za sprečavanje osipanja. Strategije za sprečavanje ranog 
napuštanja škola su donete u flamanskom delu Belgije, Bugarskoj, Španiji, Malti, 
Holandiji i Austriji (European Commission/EACEA/Eurydice/Cedefop, 2014, str. 
67, 70), a njihovo donošenje se smatra jednim od preduslova za smanjenje broja 
mladih koji prerano napuštaju školovanje (European Commission , 2013, str. 4).

 • Uvođenje informacionog sistema za registraciju učenika koji ne pohađaju ili nere-
dovno pohađaju školu na nacionalnom nivou, koji, uz konsultaciju sa Poverenikom 
za informacije od javnog značaja i zaštitu podataka o ličnosti, može da se stavi na 
uvid institucijama iz sektora socijalne zaštite, unutrašnjih poslova i zdravstva – videti 
primer Litvanije (European Commission/EACEA/Eurydice/Cedefop, 2014, str. 62).
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ANEKS: PREGLED SITUACIJE 
U TRI JEDINICE LOKALNE 
SAMOUPRAVE – VLADIČIN 
HAN, PIROT I PROKUPLJE
U cilju sagledavanja postojeće prakse u tri JLS u vezi sa osipanjem učenika iz osnov-
noškolskog obrazovanja načinjen je jednoobrazni model za konsultacije sa lokalnim 
predstavnicima. Predstavnici navedenih opština izneli su pregled situacije u ovim 
opštinama koji je obuhvatao sledeće segmente:

 • Opšti podaci o opštini/gradu: broj stanovnika, stepen razvijenosti52, ukupan budžet 
JLS, izdaci za predškolsko i osnovno školsko obrazovanje;

 • Podaci o deci i učenicima53: broj dece u predškolskom obrazovanju, PPP-u i osnov-
noškolskom obrazovanju; obuhvat: deca uzrasta od tri do pet godina – predškolsko, 
deca uzrasta od pet do šest godina –PPP, broj učenika upisanih u osnovnu školu u 
2015/2016. godini; stopa završavanja osnovne škole i stopa odustajanja od os-
novne škole;

 • Postojeći mehanizmi koji utiču na smanjenje osipanja na nivou JLS i škola;

 • Mere koje preduzimaju škole i JLS u cilju sprečavanja osipanja i načini na koje 
obaveštavaju druge lokalne aktere;

 • Glavni uzroci osipanja dece iz osnovnoškolskog obrazovanja;

 • Mere koje daju najbolje efekte u sprečavanju osipanja (po mišljenju predstavnika tri 
JLS).

Na sastanke sa lokalnim predstavnicima su pozvani multisektorski timovi iz svake JLS 
u sledećem sastavu: predstavnici društvenih delatnosti (uključujući i prosvetne ins-

52 U skladu sa Uredbom o utvrđivanju jedinstvene liste razvijenosti regiona i jedinica lokalne samouprave u 2014. 
godini, http://privreda.gov.rs/wp-content/uploads/2017/05/Uredba-O-Utvrdjivanju-Jedinstvene-Liste-Razvi-
jenosti-Regiona-I-JLS-Za-2014..pdf
53 Opšti podaci pripremljeni i dostavljeni o tri JLS – RZS, a podaci o deci/učenicima iz DevInfo baze

http://privreda.gov.rs/wp-content/uploads/2017/05/Uredba-O-Utvrdjivanju-Jedinstvene-Liste-Razvijenosti-Regiona-I-JLS-Za-2014..pdf
http://privreda.gov.rs/wp-content/uploads/2017/05/Uredba-O-Utvrdjivanju-Jedinstvene-Liste-Razvijenosti-Regiona-I-JLS-Za-2014..pdf
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pektore), škola, IRK, OCD, mobilnog tima (samo iz Prokuplja), centra za socijalni rad. 
Pedagoški asistenti iz Vladičinog Hana i Prokuplja su takođe bili uključeni u konsul-
tativni proces. U daljem tekstu je dat pregled postojeće situacije i aktivnosti koje se 
odvijaju u ove tri JLS kao odgovor na problem osipanja učenika iz osnovnoškolskog 
obrazovanja.

1. Opšti podaci o opštini/gradu

Tabela 1: Opšti podaci o opštini/gradu (2015) 

                   Opština/grad

Indikator/Podatak

Vladičin 
Han Pirot Prokuplje Srbija

Stepen razvijenosti opštine55 IV II III /

Broj stanovnika 19.718 55.885 42.515 7.095.383

Stopa rizika od siromaštva (2013) 52,4% 28,5% 36,8% 25,7%

Broj stanovnika romske nacionalnosti (i udeo u 
ukupnom broju stanovnika, %)

1.503 
(7,2%)

2.576 
(4,5%)

2.154 
(4,8%)

147.604 
(2,05%) 
(Popis 
2011.)

Broj dece starosti 0–14 godina (i udeo, %) 2.759 
(14%)

6.859 
(12,3%)

6.312 
(14,9%)

1.022.008 
(14,4%)

Broj dece starosti 7–14 godina (uzrast osnovne 
škole) (i udeo u ukupnom broju stanovnika, %)

1.659 
(8,4%)

3.892 
(6,9%)

3.511 
(8,3%)

559.506 
(7,9%)

Broj dece romske nacionalnosti starosti do 14 
godina* (i udeo u ukupnom broju dece starosti 
0–14 godina, %)

463 
(16,8%)

638 
(9,3%)

658 
(10,4%) /

Broj dece romske nacionalnosti starosti 5–14 
godina (i udeo u ukupnom broju dece starosti 
0–14 godina, %)

315 
(11,4%)

412 
(6,0%)

437 
(6,9%) /

Izvor: DevInfo baza, RZS, 2015, http://devinfo.stat.gov.rs/SerbiaProfileLauncher/?lang=sr;   
*http://www.inkluzijaroma.stat.gov.rs/sr; http://www.unicef.rs/files/MICS5_Srpski_web.pdf (starosne grupe 
izdržavanih članova domaćinstva (0–14)). 

54 http://privreda.gov.rs/wp-content/uploads/2017/05/Uredba-O-Utvrdjivanju-Jedinstvene-Liste-Razvijeno-
sti-Regiona-I-JLS-Za-2014..pdf

http://devinfo.stat.gov.rs/SerbiaProfileLauncher/?lang=sr
http://www.inkluzijaroma.stat.gov.rs/sr


63

MODEL MULTISEKTORSKOG SISTEMA RANOG UPOZORAVANJA U ZAJEDNICI ZA SPREČAVANJE OSIPANJA UČENIK A IZ OBRAZOVNOG SISTEMA

Od tri JLS na jugu i jugoistoku Srbije, Pirot je najveća i najrazvijenija, čemu u prilog govo-
ri i stopa rizika od siromaštva koja ne odstupa značajnije od republičkog proseka. Udeo 
romske populacije u ukupnom stanovništvu je u sve tri JLS viši od udela na nacional-
nom nivou, među kojima Vladičin Han ima najviši procenat romskog stanovništva, kao 
i najveći udeo dece iz romske populacije uzrasta od 0 do 14 godina. 

                Opština/grad

Podatak
Vladičin Han Pirot Prokuplje

Ukupan budžet (RSD) 570.000.000 1.700.000.000 1.400.000.000

Izdaci za predškolsko obrazovanje 
(i udeo u ukupnom budžetu, %)

27.000.000 
(4,7%) 109.000.000 (6,4%) 77.000.000 (5,5%)

Izdaci za osnovnoškolsko 
obrazovanje (i udeo u ukupnom 
budžetu, %)

43.000.000 
(7,5%)

140.000.000  
(8,2%)

104.000.000 
(7,4%)

  Izvor: Odluke o budžetima za 2015. godinu (opštine Vladičin Han, Pirot i Prokuplje)

Relativno gledano, iako sa najmanjim budžetom, izdaci za osnovno obrazovanje u 
Vladičinom Hanu ne odstupaju mnogo od izdataka u druge dve JLS. Uzimajući u obzir 
prilično niže izdvajanje za predškolsko obrazovanje u Vladičinom Hanu, ova JLS ima 
relativno najniže izdatke za oba nivoa obrazovanja ukupno. U Pirotu se najviše izdvaja 
za predškolsko i osnovnoškolsko obrazovanje (kako u apsolutnom, tako i u relativnom 
iznosu) u odnosu na druge dve opštine. 
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2. Podaci o deci i učenicima

Tabela 2: Podaci o deci i učenicima

                Opština/grad

Indikator/Podatak

Vladičin Han Pirot Prokuplje Srbija

Broj dece uzrasta 3–5 godina koja 
pohađaju predškolsko vaspitanje i 
obrazovanje

100 557 356 91.615

Broj dece uzrasta od 0 godina 
do polaska u PPP koja pohađaju 
predškolsko vaspitanje i obrazovanje

134 731 462 135.331

Broj dece koja pohađaju PPP 166 434 381 66.505

Neto stopa obuhvata osnovnim 
obrazovanjem 97,4% 95,1% 99,7% 96,6%

Stopa završavanja osnovne škole 
(2011) 89,3% 99,3% 94,6% 96,6%

Stopa odustajanja od školovanja u 
osnovom obrazovanju 0,5% 0,5% 0,7% 0,6%

Učenici upisani u osnovne škole – 
matične i područna odeljenja 1.631 3.732 3.526 551.607

Obuhvat dece PPP-om

devojčice 98% 106% 85% 94,7%

dečaci 101% 97% 88% 95,4%

Obuhvat dece uzrasta od 3 godine do 
polaska u PPP predškolskim vaspit. i 
obrazovanjem

17,1% 37,8% 25,4% 39,5%

Izvor: DevInfo, RZS, 2015, http://devinfo.stat.gov.rs/SerbiaProfileLauncher/?lang=sr.

Podaci o predškolskom obrazovanju u tri JLS pokazuju da je u Pirotu, i apsolutno i 
relativno posmatrano, najviši broj dece koja pohađaju predškolsko vaspitanje i obra-
zovanje. Dodatno, obuhvat dece predškolskim obrazovanjem (uzrast od tri godine do 
polaska u PPP) je u ovoj JLS najviši i približan je republičkom proseku. 

Prema podacima DevInfo, izuzetno niska vrednost ovog indikatora zabeležena je u 
Vladičinom Hanu. Obuhvat PPP-om je značajno niži u Prokuplju u odnosu na druge 

http://devinfo.stat.gov.rs/SerbiaProfileLauncher/?lang=sr
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dve JLS i u odnosu na republički nivo. Obuhvat dece PPP-om u Pirotu je viši od 100% 
(DevInfo), a prema podacima iz Monitoringa socijalne situacije u Srbiji, ovakav obuh-
vat se javlja „kada deca koja žive u jednoj oblasti pohađaju vrtić u drugoj”55 (MONS, 
infografik). 

Stopa završavanja osnovne škole je najviša u Pirotu u odnosu na druge dve JLS, pa i 
odnosu na republički prosek. Ipak, Pirot ima najnižu neto stopu obuhvata osnovnim 
obrazovanjem (DevInfo, RZS, 2015).  

3. Postojeći mehanizmi koji utiču na smanjenje 
osipanja na nivou tri JLS i škola

Predstavnici Pirota, Prokuplja i Vladičinog Hana ukazuju na to da je od velike važnosti 
postojanje lokalnog plana akcije za decu (LPA) za razvoj lokalne politike za decu i mera 
usmerenih na poboljšanje položaja dece u lokalnoj zajednici. U prethodnim godinama je 
u sve tri JLS sproveden proces izrade LPA. 

Lokalni LPA za decu, kao okvir lokalne politike prema deci, počeli su da se razvijaju 
od 2005. godine u Srbiji u skladu sa smernicama Nacionalnog plana akcije za decu, 
strateškog dokumenta koji je Vlada Republike Srbije usvojila 2004. godine. Proces iz-
rade ovog strateškog dokumenta je inicirao i vodio nacionalni Savet za prava deteta. 
Važnu ulogu u ovom procesu je imao UNICEF u Srbiji, pružajući podršku kako izradi 
dokumenta, tako i formiranju nacionalnog Saveta za prava deteta. U ovom dokumentu 
je definisana opšta i celovita politika zemlje prema deci za period do 2015. godine56, a 
novi plan za decu posle 2015. godine nije izrađen. Proces izrade lokalnih planova akcije 
za decu je od 2005. godine započet u jednom broju JLS, po usvajanju nacionalnog pla-
na. Trend izrade LPA za decu se nastavio i u narednim godinama uz podršku UNICEF-a; 
u tom periodu obuku za izradu LPA prošli su lokalni predstavnici iz 130 opština i gra-
dova57. Grad Pirot je uz Kragujevac i Sjenicu pripadao prvoj grupi JLS koje su prošle kroz 
celokupan proces izrade LPA za decu: od prikupljanja i analize podataka, preko defini-
sanja prioriteta i aktivnosti, do pune realizacije plana. 

55 Monitoring socijalne situacije u Srbiji, http://mons.rs/#/obuhvat-dece-pripremnim-predskolskim-pro-
gramom 
56 http://www.zavodsz.gov.rs/PDF/Nacionalni%20plan%20akcije%20za%20decu.pdf
57 http://devinfo.stat.gov.rs/rzsdevinfo/lpa.htm

http://mons.rs/#/obuhvat-dece-pripremnim-predskolskim-programom
http://mons.rs/#/obuhvat-dece-pripremnim-predskolskim-programom
http://devinfo.stat.gov.rs/rzsdevinfo/lpa.htm
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Pirotski LPA za decu je redovno i planski ažuriran u tri navrata, sa poslednjom revizijom 
koja obuhvata period do 2017. godine. I opštine Prokuplje i Vladičin Han takođe su iz-
radile i implementirale svoje akcione planove za decu, no njihova revizija po isteku nije 
vršena; u ovom trenutku, ova dva lokalna plana za decu nisu operativna. 

Generalno, predstavnici sve tri JLS smatraju da je instrument LPA za decu uveliko po-
mogao da se realno sagledaju stanje i položaj dece u zajednici i da se utvrde strateški 
prioriteti i aktivnosti kojima se poboljšavaju i položaj i prava dece u njihovim sredinama.

Sve tri JLS u svojim LPA za decu veliku pažnju, između ostalog, posvećuju podizanju 
nivoa kvaliteta obrazovanja i dostizanju potpunog obuhvata dece predškolskim i os-
novnim obrazovanjem; akcenat se posebno stavlja na redovnost pohađanja dece iz 
romske populacije i drugih marginalizovanih grupa. Najvažnije aktivnosti su usmerene 
na rad sa roditeljima, podršku u učenju kroz angažovanje pedagoških asistenata, obez-
beđivanje mesečnih karata za prevoz, usklađivanje reda vožnje sa potrebama dece, 
obezbeđenje školskog materijala i udžbenika, itd. 

Pedagoški asistenti i mobilni tim se posebno izdvajaju kao značajne karike u lancu 
sprečavanja osipanja dece iz obrazovanja. Pedagoški asistenti su angažovani u sve tri 
JLS, dok mobilni tim za inkluziju Roma funkcioniše samo u Prokuplju.

Uloga pedagoškog asistenta u sistemu obrazovanja se posebno ističe kao važan, 
možda i najvažniji mehanizam u sprečavanju osipanja dece iz obrazovanja. Uloga ovih 
asistenata je posebno važna u delu „uticaja na povećanje dostupnosti predškolskih 
ustanova i škola romskoj deci” (Duvnjak et al., 2010, str. 15) i u velikoj meri je doprinela 
povećanju obuhvata romske dece osnovnim i srednjim obrazovanjem (Vlada Republike 
Srbije, 2017) .

U ove tri JLS podršku učenicima pruža ukupno 11 pedagoških asistenata, dok je jedan 
broj angažovan u predškolskim ustanovama. Broj pedagoških asistenata u sve tri JLS 
je svakako nedovoljan imajući u vidu da su, na primer, u Vladičinom Hanu (najmanjoj 
od ove tri JLS) angažovana ukupno tri asistenta ( jedan za predškolsko i dva za osnov-
noškolsko obrazovanje), a broj učenika romske populacije uzrasta 5–14 godina je 315 
(DevInfo, 2015). Vladičin Han ima četiri osnovne škole i jednu predškolsku ustanovu. 

Pored pomoći u učenju, pedagoški asistenti doprinose i socijalnoj inkluziji dece iz mar-
ginalizovanih grupa. Na neki način njihov delokrug rada ponekad i prevazilazi zvanično 
propisani opis posla: pedagoške asistente zaista često karakteriše i uloga zastupnika 
siromašnih i marginalizovanih porodica (Milivojević, 2015). Takođe, vidan je pomak u 
školskom postignuću dece sa kojom asistent radi (Pavlović Babić et al., 2013) .
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U 2015. godini u Srbiji je bilo aktivno 175 pedagoških asistenata (Ibid, 2013), koji su 
bili angažovani u školama iz 64 JLS58. Gotovo polovina od ukupnog broja pedagoških 
asistenata angažovana je u 24 JLS59 u kojima je stopa odustajanja od školovanja u 
osnovnom obrazovanju viša u odnosu na republički prosek od 0,6%. Ulogu i okvir 
delovanja   pedagoških asistenata propisuju dva pravna akta: ZOSOV i Pravilnik o pro-
gramu obuke za pedagoškog asistenta. Pedagoška asistencija je sistemsko rešenje i 
obezbeđuje se školama sa nacionalnog nivoa. Evaluacija rada pedagoških asistenata 
je pokazala da direktori škola veoma pozitivno ocenjuju rad i ulogu pedagoških asis-
tenata „jer rade i sa romskom i sa neromskom decom, da najviše pomažu deci koja 
slabije napreduju u učenju i da je njihova saradnja sa decom odlična” (Duvnjak et al., 
2010, str. 18).

Pedagoški asistent je mera koja je definisana kao privremena (Pravilnik o programu 
obuke za pedagoškog asistenta, 2009). Pedagoški asistenti se angažuju ugovorom na 
12 meseci, sa mogućnošću produženja i u narednoj školskoj godini. Jedinstveni kriteri-
jumi na osnovu kojih obrazovna ustanova može da angažuje asistenta nisu definisani 
dovoljno precizno, pa u nekim slučajevima ne može da se odredi kada prestaje potreba 
za njegovim angažmanom (Milivojević, 2015). Uslovi konkursa za angažovanje peda-
goškog asistenta nisu precizno definisani – svaka ustanova ih definiše na svoj način 
isto kao i uslove za produžavanje ugovora na godišnjem nivou (Ibid, 2015). Pedagoški 
asistenti imaju status spoljnog saradnika bez mogućnosti da radni odnos na određeno 
vreme „preraste” u neodređeno, čime su dovedeni u neravnopravan položaj u odno-
su na ostale zaposlene u školi (Pravilnik o programu obuke za pedagoškog asistenta, 
2009). Pedagoški asistenti rade bez licence i učestvuju u radu školskih organa bez pra-
va glasa. Međutim, određeni broj asistenata učestvuje u više školskih stručnih timova 
i tela nego nastavni kadar, dok deo njih nije uključen ni u jedan školski tim (Ibid, 2009).

Poslednjih godina je u Srbiji, kroz program Vlade Srbije koji je finansiran sredstvima EU, 
Tehnička pomoć za inkluziju Roma – TARI60, razvijen multidisciplinarni mehanizam – 
mobilni tim za inkluziju Roma, koji unapređuje koordinaciju između različitih sektora 
na lokalnom nivou. Mobilni timovi se formiraju na osnovu odluke61 kao radna tela sk-
upštine ili veća grada/opštine. Čine ih:  1) koordinator za romska pitanja angažovan u 
opštinskoj/gradskoj upravi, 2) pedagoški asistent iz škole/predškolske ustanove, 3) 

58 RZS, http://www.inkluzijaroma.stat.gov.rs/sr
59 Ibid.
60 Tehnička pomoć za inkluziju Roma (Technical Assistance for Roma Inclusion)
61 RZS, http://www.inkluzijaroma.stat.gov.rs/sr

http://www.inkluzijaroma.stat.gov.rs/sr
http://www.inkluzijaroma.stat.gov.rs/sr
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predstavnik centra za socijalni rad, 4) zdravstvena medijatorka, 5) predstavnik filijale 
Nacionalne službe za zapošljavanje.

Mobilni timovi organizuju timske, zajedničke terenske posete romskim naseljima i 
pružaju koordinisanu podršku i pomoć pojedincima i porodicama62. Mobilni timovi za 
inkluziju Roma su ocenjeni kao uspešan model intersektorske saradnje na lokalnom 
nivou (Šunderić, 2016) i funkcionišu u 20 JLS od 2014. godine. Posebno se ističe re-
zultat ovog programa u vezi sa uključivanjem dece romske populacije u predškolsko 
obrazovanje; naime, nešto više od 1.300 dece predškolskog uzrasta je kroz projekat 
uključeno u obrazovanje (Ibid, 2016). U narednoj fazi će biti formirano i podržano još 30 
mobilnih timova širom Srbije zahvaljujući finansiranju od strane EU (20 mobilnih timo-
va u 20 JLS kroz IPA 2013 i još 10 mobilnih timova u 10 JLS kroz sredstva IPA 2014, 
programa koji sprovodi SKGO). Takođe, 20 aktivnih mobilnih timova će dobijati podršku 
za dalje funkcionisanje kroz ova dva projekta. U cilju podrške lokalnim zajednicama i 
aktivnostima budućih mobilnih timova, na osnovu postojećih iskustava napravljen je 
Vodič za uspostavljanje mobilnih timova za inkluziju Roma.

Opština Prokuplje je jedna od 20 JLS u kojima je kroz program TARI podržano formi-
ranje mobilnih timova. Predstavnici opštine Prokuplje smatraju da ovaj vid podrške 
romskoj populaciji pokazuje izuzetno dobre rezultate. Posebno je istaknuta uloga mo-
bilnog tima u obezbeđivanju redovnosti pohađanja škole kod dece i njihovih porodica, 
ali nema dovoljno podataka o uticaju na sprečavanje osipanja, kao i na ulazno osipanje. 
U Vladičinom Hanu i Pirotu ovakvi timovi ne postoje, ali njihovi predstavnici, na osnovu 
dosadašnjih saznanja o iskustvima drugih JLS, smatraju da je ovakav interdisciplinarni 
pristup važan u inkluziji Roma, kao i u obrazovnoj inkluziji dece. Nadaju se da će i oni biti 
u prilici da uspostave svoj mobilni tim.

Interresorne komisije za procenu potreba za pružanjem dodatne obrazovne, zdravst-
vene ili socijalne podrške deci aktivne su u sve tri JLS, a lokalni predstavnici ih vide kao 
uspešan mehanizam za prevenciju i sprečavanje osipanja učenika iz marginalizovanih 
grupa. Uloga IRK je kompleksna i prvenstveno deluje kao mehanizam za sprečavanje 
osipanja dece sa smetnjama u razvoju i invaliditetom. Uloga IRK kao „čuvara kapije” 
u sprečavanju slanja dece u škole za učenike sa smetnjama u razvoju i u usmeravan-
ju što većeg broja dece na redovno obrazovanje je potvrđena u praksi. Uloga IRK za 
ostvarivanje pojedinih novčanih prava iz sistema socijalne zaštite za decu sa smetnja-
ma u razvoju i invaliditetom je podjednako važna (Matković et al., 2015). Ove komisije 

62 Ibid.
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se svakako izdvajaju kao dobar primer međusektorske saradnje u unapređenju obra-
zovne inkluzije na lokalnom nivou. 

Postojeći mehanizmi koji direktno ili indirektno utiču na 
sprečavanje osipanja u Vladičinom Hanu, Pirotu i Prokuplju

JLS Vladičin Han Pirot Prokuplje

 • Postojeći  
mehanizmi  
za sprečavanje 
osipanja

 • Pedagoški asistenti

 • Saradnja između 
CSR, romskih 
organizacija, 
prosvetnog 
inspektora

 • IRK

 • Besplatni udžbenici 
i užina

 • Prevoz učenika do 
škole

 • Jednokratna pomoć

 • Pedagoški asistenti

 • Stručni timovi 
u školama (za 
sprečavanje 
osipanja, zaštitu 
od nasilja, stručni 
tim za inkluzivno 
obrazovanje)

 • IRK

 • Saradnja JLS, 
OCD i Crvenog 
krsta (programi 
osnaživanja romskih 
žena i devojčica, 
vršnjačka edukacija, 
sprečavanje 
ranih brakova, 
reproduktivno 
zdravlje)

 • Besplatna užina 
i udžbenici i 
regresiranje 
troškova vrtića 
za decu osobe sa 
invaliditetom

 • Jednokratna pomoć

 • Pedagoški asistenti

 • Mobilni tim

 • IRK

 • Besplatni udžbenici 
i užina

 • Prevoz učenika do 
škole

 • Jednokratna pomoć

Paleta ostalih vidova podrške, odnosno programa koji se obezbeđuju u Pirotu, Prokuplju 
i Vladičinom Hanu, a namenjeni su deci iz siromašnih porodica ili depriviranih sredina, 
manje-više je standardna kao i u mnogim opštinama i gradovima u Srbiji: besplat-
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ni udžbenici i užina, prevoz učenika, jednokratna pomoć porodicama (Matković et 
al., 2015). Predstavnici sve tri JLS posebno ističu kao problem prevoz dece do škole. 
Naime, ova podrška koja bi mogla da olakša teret školovanja dodeljuje se deci u zavis-
nosti od udaljenosti od škole (po ZOSOV-u), a ne u zavisnosti od materijalnog položaja 
porodice (Matković, 2017). Interesantno je da se usluge socijalne zaštite, koje su u 
mandatu lokalnog nivoa vlasti, u ove tri JLS ne prepoznaju dovoljno kao potencijalna 
podrška u sprečavanju osipanja, što se smatra najvažnijim razlogom za to što su ove 
usluge slabije razvijene u sve tri JLS. 

Podrška inkluzivnom obrazovanju kroz usluge socijalne zaštite se u Srbiji uglavnom 
odvija kroz uslugu ličnog pratioca deteta; u 2015. godini ova usluga je pružana u oko 
30-ak JLS (Matković et al., 2016). Veće uključivanje dece sa smetnjama u razvoju i 
invaliditetom u obrazovni proces je uslovilo rastuću potrebu za podrškom, što je pod-
staklo sistem socijalne zaštite da reaguje i definiše standarde za uslugu ličnog pratioca. 
Ona je, pre svega, namenjena deci radi uključivanja u redovno školovanje (Pravilnik o 
bližim uslovima i standardima za pružanje usluga socijalne zaštite, 2013). Od 2013. 
godine, kada su doneti standardi za nju, ova usluga iz godine u godinu postaje sve ras-
prostranjenija. U 2015. i 2016. godini ova usluga nije bila dostupna u Pirotu, Prokuplju 
i Vladičinom Hanu. 

Usluga dnevnog boravka za decu sa problemima u ponašanju (i sukobu sa zakonom) 
takođe bi mogla imati uticaj na sprečavanje osipanja iz obrazovanja, posebno u uzrastu 
dece/učenika 12–14 godina (ali i srednjoškolskog uzrasta), kod koje postoje problemi 
u ponašanju i/ili izražen rizik od maloletničke delinkvencije. Ova usluga ne postoji ni u 
jednoj od tri JLS. 

I usluga savetovališta, koju uglavnom pružaju centri za socijalni rad, mogla bi 
svojim prilagođenim ili dodatnim programom da pruži podršku i roditeljima i deci iz 
marginalizovanih grupa kroz osnaživanje porodice. Ova usluga nije razvijena ni u jednoj 
od tri JLS u 2015. godini. 

Ipak, u sve tri JLS se obezbeđuje usluga dnevnog boravka za decu sa smetnjama u 
razvoju i invaliditetom kroz koju bi mogla da se pruži adekvatna obrazovna podrška 
deci koja imaju potrebu za dnevnom negom i nadzorom, ali i podrškom u održanju i 
razvijanju potencijala na način koji ne ometa njihovo školovanje (Ibid, 2013). No, pou-
zdanih podataka o tome da li je sadržaj ove usluge u dovoljnoj meri prilagođen uslovima 
razvoja inkluzivnog obrazovanja nema – ne samo u ove tri JLS, već ni na nivou Srbije. 
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Nesumnjivo je da usluge socijalne zaštite treba u većoj meri da podržavaju proces 
inkluzivnog obrazovanja, te bi u tom smislu programi usluge morali da se prilagode 
potrebama i obrazovnom procesu (Ibid, 2013). Takođe, i saradnja između sistema so-
cijalne zaštite i obrazovanja bi morala da bude produktivnija. 

U cilju intenziviranja podrške porodicama u riziku (na primer, tokom 2015. i 2016. 
godine), pilotirana je usluga porodičnog saradnika. Svrha ove usluge je unapređenje 
kapaciteta porodice kako bi se omogućili bezbednost deteta i razvoj u porodičnom 
okruženju (Jović, Miloradović, 2017). Između ostalog, jedan od efekata ove usluge je 
i značajniji doprinos redovnosti pohađanja škole (Miloradović, Jović, 2017). Ova usluga 
još uvek nije u korpusu standardizovanih usluga socijalne zaštite, ali je sačinjen predlog, 
pa se njena standardizacija očekuje.

4. Mere koje preduzimaju škole u sprečavanju osipanja dece 

U Vladičinom Hanu, Pirotu i Prokuplju sprovode se neke od mera u cilju sprečavanja 
osipanja učenika iz obrazovanja. Zajedničko im je da škole organizuju dopunsku 
nastavu, sarađuju sa JLS, centrom za socijalni rad, Crvenim krstom, OCD, romskim 
udruženjima i pedagoškim asistentima, a evidencija o osipanju učenika se vodi na 
nivou škola. Takođe, u sve tri JLS u školama se posebna pažnja posvećuje i komunikaciji 
sa roditeljima. Pored standardnih aktivnosti, u svakoj JLS se odvijaju i specijalizovani 
programi koje sprovode pojedine škole.

U školama u Pirotu postoje timovi za sprečavanje osipanja i timovi za zaštitu učeni-
ka od nasilja, zlostavljanja i zanemarivanja, koji pokazuju dobre rezultate. U jednoj od 
pirotskih škola postoji i plan akcije za sprečavanje osipanja. Osim toga, pirotske škole 
sarađuju sa civilnim sektorom u organizaciji tribina i različitih predavanja, a razvijena je 
i vršnjačka podrška u učenju. 

U Vladičinom Hanu u jednom od seoskih vrtića se sprovodi specijalizovan program 
namenjen romskoj deci u cilju bolje pripreme za školu. Takođe, novi pristup u spreča-
vanju osipanja se primenjuje u OŠ Branko Radičević, koja je jedna od deset škola koje 
su aktivno učestvovale u projektu COP-a i UNICEF-a, Sprečavanje osipanja učenika 
iz obrazovnog sistema Republike Srbije. Korišćenje novih instrumenata u ovoj školi je 
uticalo na unapređenje profesionalnih kapaciteta, doprinelo značajnijem smanjenju 
osipanja na nivou škole, ali i povećanju entuzijazma nastavnog kadra za dalji rad.  
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U Prokuplju se u OŠ Nikodije Stojanović Tatko sprovodi specijalizovani program dopun-
ske nastave za decu čije su porodice povratnici po ugovoru o readmisiji. Takođe, 
sprovodi se i program za podršku romskoj deci u učenju u okviru škole koji realizuje 
pet tutora-volontera. Po iskazu direktorke škole rezultati su više nego zadovoljavajući.  

Najvažnije aktivnosti koje sprovode škole u sprečavanju osipanja iz obrazovanja

Vladičin Han Pirot Prokuplje

 • Vodi se evidencija o osipanju

 • Organizuje se dopunska 
nastava

 • Ostvaruje se saradnja sa 
JLS, CSR, Crvenim krstom, 
romskim i drugim OCD,  
pedagoškim asistentima

 • Kompezatorna nastava 
– nadoknada gradiva u 
skraćenom obimu

 • Prilagođeni specijalizovani 
program u seoskom vrtiću za 
podršku romskoj deci  

 • Tim za sprečavanje osipanja 
uz primenu instrumenata 
razvijenih kroz projekat 
COP-a (OŠ Branko Radičević)

 • Ustanovljeni timovi za 
sprečavanje osipanja i timovi 
za zaštitu učenika od nasilja/
zlostavljanja (ne u svim 
školama)

 • Posvećuje se pažnja 
vršnjačkoj podršci i edukaciji

 • Organizuju se tribine, 
predavanja, radionice kao 
aktivnosti u cilju prevencije, 
koje uključuju i roditelje

 • Ostvaruje se saradnja sa 
JLS, CSR, Crvenim krstom, 
(romskim) OCD, uz stalno 
širenje mreže partnera

 • Vodi se evidencija o osipanju

 • Ostvaruje se saradnja sa 
roditeljima

 • Organizuje se dopunska 
nastava i po potrebi 
dopunska nastava sa 
tutorom

 • Ostvaruje se saradnja sa 
JLS, CSR, Crvenim krstom, 
mobilnim timom

5. Mere za sprečavanje osipanja koje se 
preduzimaju u navedenim JLS

Na nivou JLS sprovode se i određene mere za sprečavanje osipanja. Kroz razgovor loka-
lni predstavnici su istakli da je važan rad sa roditeljima; u slučajevima dužeg izostajanja 
iz škole, predstavnici JLS pozivaju roditelje na razgovor. U Prokuplju se ovakvi sastan-
ci odvijaju uz prisustvo pedagoških asistenata. U Pirotu se organizuju međusektorski 
sastanci sa predstavnikom škole, centra za socijalni rad i romske OCD u organizaci-
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ji predstavnika JLS. Posebno se ističe rad pirotskog udruženja Ternipe, koja u okviru 
svojih programa posvećuje posebnu pažnju aktivnostima koji preveniraju osipanje 
iz obrazovanja. Ova OCD je aktivna i u organizovanju tribina na temu reproduktivnog 
zdravlja i značaja obrazovanja, posebno za romsku decu osnovnoškolskog uzrasta 
ženskog pola. U Prokuplju JLS prati rad mobilnog tima i pedagoških asistenata, meha-
nizama koji se smatraju veoma značajnim i za sprečavanje osipanja. 

Iskustva predstavnika Vladičinog Hana, Pirota i Prokuplja takođe pokazuju da postoji 
oprez u primeni krajnjih (represivnih) mera za porodicu i dete. Ipak, u nekim situacijama 
pribegavaju ovim merama, verovatno iscrpevši sve druge opcije. 

Najvažnije aktivnosti koje sprovode JLS u sprečavanju osipanja iz obrazovanja

Vladičin Han Pirot Prokuplje

 • JLS obaveštava roditelje da 
dete izostaje iz škole 

 • JLS izdvaja sredstva za 
finansiranje preventivnih 
mera na godišnjem nivou iz 
budžeta 

 • JLS pokreće prekršajne 
postupke

 • JLS organizuje 
međusektorske sastanke 
(škola, JLS, CSR, OCD)

 • JLS pokreće prekršajne 
postupke (na primer, u 
2015/16. pokrenuto je pet 
postupaka)

 • JLS organizuje razgovor sa 
roditeljima dece koja izostaju 
iz škole uz uključivanje 
pedagoških asistenata,

 • JLS prati rad mobilnog tima 
za inkluziju Roma

 • JLS prati rad pedagoških 
asistenata

6. Glavni razlozi koji dovode do osipanja 
dece iz osnovne škole 

Deca iz romske populacije, kao i iz siromašnih porodica, identifikovana su kao najizlo-
ženija riziku od osipanja i napuštanju obrazovanja u sve tri JLS. Podaci MICS pokazuju 
značajno manje učešće dece iz romskih naselja u prvom razredu osnovne škole i znača-
jan procenat dece van obrazovanja63. Kod devojčica je problem još izraženiji. Na nivou 
lokalne zajednice i u Vladičinom Hanu, i u Pirotu i u Prokuplju iskustva su u skladu sa 
opštom slikom.

63 MICS, 2014.
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Predstavnici sve tri JLS prepoznaju nedovoljno koordinisanu međusektorsku saradnju, 
što se prepoznaje kao izazov. U najvećoj meri se ukazuje na nedostatak obavezujućih 
mehanizama koji bi omogućili pravovremeno delovanje, posebno u slučaju osetljivih 
grupa (kao što je romska zajednica), a naročito stanovnika podstandardnih naselja. Na 
osnovu lokalnih iskustava u Vladičinom Hanu, Pirotu i Prokuplju delovanje stručnjaka 
se ponekad svodi na ličnu inicijativu i akcije, što na dugi rok nema posebnih efekata. 
Studija Mreže organizacija za decu Srbije, na primer, ističe da je nedostatak institucio-
nalizovane međusektorske saradnje u funkciji inkluzivnog obrazovanja naročito vidljiv 
prilikom tranzicije dece iz osetljivih grupa iz jednog nivoa obrazovanja u drugi (Miražić-
Nemet, Stefanović, 2015).

Glavni razlozi koji dovode do osipanja učenika

Vladičin Han Pirot Prokuplje

 • Rani brakovi

 • Odlazak porodice na 
sezonske poslove

 • Rani brakovi

 • Loš ekonomski status 
(odlazak u inostranstvo)

 • Nedostatak programa 
podrške 

 • Siromaštvo (odlazak na rad u 
inostranstvo ili sezonski rad)

 • Rani brakovi

 • Roditelji ne pridaju važnost 
obrazovanju

Kao glavne razloge za osipanje dece iz romske populacije na nivou osnovnoškolskog 
obrazovanja predstavnici sve tri JLS su naveli odlazak porodice na sezonske poslove i 
rad u inostranstvo, kao i rane brakove. Istraživanje IPSOS-a dolazi do istih razloga kao 
najvažnijih za osipanje dece iz romske populacije/podstandardnih naselja (Baronijan 
et al., 2012).

Sezonski poslovi, kao kontinuirani rad u istom delu godine (na istim ili sličnim poslovi-
ma, uglavnom poljoprivrednim)64predstavljaju značajan izvor prihoda za romske 
porodice i porodice interno raseljenih lica sa Kosova. Prema istraživanju koje je spro-
veo IPSOS, podaci ukazuju na to da jedna trećina ukupnih prihoda ovih porodica dolazi 
od sezonskih poslova (Baronijan et al. 2012, str. 67), te nije neobično što siromašne 
porodice odlaze „trbuhom za kruhom”. Odlazak porodice na sezonski rad ima direk-
tan uticaj i na obrazovanje dece iz ovih porodica. Prema podacima IPSOS-a, prilikom 
odlaska na sezonski rad 2/3 anketiranih roditelja (roditelji 312 dece) najčešće vode sa 
sobom i svoju decu školskog uzrasta, koju potom uglavnom ne upisuju u školu u mestu 

64 www.hup.hr/...uredi/.../STALNI%20SEZONAC%20UV.doc

http://www.hup.hr/...uredi/.../STALNI SEZONAC UV.doc
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privremenog boravka (Ibid, 2012). Istraživanje IPSOS-a takođe pokazuje da deca koju 
roditelji vode sa sobom odlazeći na sezonski rad češće ponavljaju razred od druge dece 
(Ibid, 2012). Lokalni predstavnici škola iz sve tri JLS potvrđuju da u njihovoj sredini 
roditelji vode decu prilikom sezonskih migracija i da škole organizovanjem dopunske 
nastave pokušavaju da pomognu deci da nadoknade gradivo. Kako pouzdanih poda-
taka o tome nema, ne može se reći u kojoj meri ovakva podrška u praksi zaista daje 
rezultate. S druge strane, podaci istraživanja pokazuju da ova deca čak i više puta 
ponavljaju razred, dok se u jednom trenutku sasvim ne ospu i ne napuste školovanje  

(Ibid, 2012). 

Odlazak roditelja na rad u inostranstvo ima nepovoljne ishode za obrazovanje dece, 
kao i odlazak roditelja na sezonske poslove. Odlazak u inostranstvo roditelja stavlja 
pred izbor: ostaviti decu kod srodnika ili ih povesti sa sobom. I jedna i druga opcija su 
nepovoljne. Deca koja ostanu kod srodnika su veoma podložna napuštanju školovanja 

(Ibid, 2012), dok deca koja odu u inostranstvo po nekoliko godina ne pohađaju školu, 
pa je po povratku u zemlju vraćanje u sistem veoma teško (Ibid, 2012). Slična situacija 
je, prema izjavama lokalnih predstavnika, manje-više identična u sve tri JLS. Neke od 
škola, na primer OŠ Nikodije Stojanović u Prokuplju, uključuju tutore-volontere, ali bez 
pouzdanijih podataka ne može da se prati uspešnost ove mere, kao ni njen uticaj na 
decu.

Rani brakovi su po iskazima predstavnika sve tri JLS još jedan od uzroka osipanja iz 
obrazovanja. Iako karakteristični za srednjoškolski uzrast, u njihovim sredinama rani 
brakovi se javljaju i u osnovnoškolskom uzrastu. Podaci MICS pokazuju da je 16,9% 
žena starosti od 15 do 49 godina iz romskih naselja prvi put stupilo u brak ili vanbračnu 
zajednicu pre navršene 15. godine. Istraživanje IPSOS-a pokazuje da devojčice češće 
napuštaju obrazovanje usled stupanja u brak, zasnivanja porodice ili čuvanja za brak 
(Ibid, 2012). Ovo istraživanje pokazuje da je do prekida obrazovanja došlo kod devojči-
ca sa 13 i 14 godina kao posledice ranog braka, ali i da je jedan broj napustio školu posle 
4. razreda osnovne škole. Druga istraživanja ukazuju na vezu ranih (ugovorenih) brako-
va, odnosno vanbračnih zajednica, sa seksualnom eksploatacijom devojčica, ali o tome 
dovoljno pouzdanih podataka nema (Aleksić, 2015). Tokom razgovora sa predstavnici-
ma navedene tri JLS postavilo se i pitanje zbog čega rani brak predstavlja smetnju 
za pohađanje škole ili nastavak školovanja. Generalno, kada su u pitanju rani brakovi, 
predstavnici iz Pirota su ukazali na dobru praksu i pozitivna iskustva kroz uključivanje 
lokalnih OCD i njihovih kontinuiranih aktivnosti sa devojčicama romske populacije. Kroz 
programe pirotskog udruženja Ternipe nude se brojni programi podizanja svesti o prob-
lemu ranih brakova, a dostupni su i programi osnaživanja romskih devojčica. 
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Za decu starosti ispod 16 godina (približno osnovnoškolski uzrast) ne može se sma-
trati da je u pitanju rani brak nego isključivo rana vanbračna zajednica, pošto je, prema 
Porodičnom zakonu, donja starosna granica za stupanje u brak 16 godina uz sudsku 
saglasnost (član 23). Krivičnim zakonikom vanbračne zajednice sa maloletnikom se 
sankcionišu propisanom kaznom zatvora od tri godine punoletnom licu „koje živi u 
vanbračnoj zajednici sa maloletnikom” (član 190, stav 1) i roditelju, usvojiocu ili stara-
ocu „koji maloletniku omogući da živi u vanbračnoj zajednici sa punoletnim licem ili ga 
na to navede” (član 190, stav 2). 

7. Celoviti odgovor lokalne zajednice na 
problem osipanja iz obrazovanja

Koherentnog i integrisanog, pa ni koordiniranog odgovora lokalne zajednice u vezi sa 
sprečavanjem osipanja u ove tri JLS za sada još uvek nema. Ipak, postoji svest o znača-
ju organizovanog pristupa ovom problemu. Na pitanje kako bi trebalo da izgleda celoviti 
odgovor na nivou lokalne zajednice predstavnici svake od tri JLS na prvom mestu su 
istakli neophodnost institucionalnog povezivanja u lokalnoj zajednici svih relevant-
nih ustanova i organizacija: škola, centra za socijalni rad, doma zdravlja, predškolskih 
ustanova, NSZ, sportskih klubova, ustanova kulture uz učešće OCD, kancelarija za 
mlade, saveta za mlade, itd. Veće uključivanje roditelja kroz savet roditelja, vršnjač-
ka podrška, organizovanje tribina i slično takođe su prepoznati kao važni elementi. 
Iskazan je i zajednički stav o unapređenju i inoviranju koncepta dopunske nastave. 
Pored pojačanog rada pedagoških asistenata i većeg uključivanja centra za socijalni 
rad, lokalni predstavnici naglašavaju da je neophodna i potreba za senzitivisanjem svih 
aktera u lokalnoj zajednici, posebno zaposlenih u obrazovanju radi prepoznavanja rizika 
od osipanja.

Iskustvo u koordinisanom pristupu u rešavanju pojedinih izazova postoji u sve tri 
lokalne zajednice. Na primer, treba istaći da je rad na LPA za decu zahtevao čvrstu 
koordinaciju kroz uspostavljanje formalizovanih lokalnih multisektorskih timova za 
proces rada na koncipiranju i izradi planova, a svakako i u njihovoj primeni. Slična prak-
sa je primenjena i za uspostavljanje multisektorskih timova za delovanje u situacijama 
nasilja u porodici, koji su formalizovani kroz potpisivanje zajedničkog protokola o pos-
tupanju svih relevantnih institucija u lokalnoj zajednici u slučajevima porodičnog nasilja 
u poslednje 3–4 godine. Ovakva saradnja i obuka predstavnika lokalnih institucija se 
realizovala kroz program SKGO, Podrška lokalnim samoupravama u procesu evropskih 
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integracija, uspostavljanjem koordinacionog mehanizma u 129 JLS65. Dakle, u sve tri 
JLS  postoje preduslovi da se određena institucionalizovana koordinacija uspostavi i u 
praćenju i sprečavanju osipanja učenika iz obrazovanja.

65 http://rr.skgo.org

http://rr.skgo.org
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